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Balogh András

Magyarország nevezetes fái

Magyarországon ma is élnek ősi fapéldányok, 
melyeknek élete évszázadokra nyúlik vissza. 
Mint lassú órák, melyek növekedésükkel mérik 
az időt, évszázadok óta növelik évgyűrűiket és 
formálják lenyűgöző szépségű ágaikat.
Egy fa beszédes képe múltjának, és hangsúlyoz
nunk kell életének történeti jellegét. Ez nemcsak 
abban nyilvánul meg, hogy a fa fejlődése során 
főbb vonásokban megismétli fajának történetét, 
de a történeti jelleg a felnőtt egyed életében is 
érvényesül. A fa csak a környezetével való száz
szoros kölcsönhatásban válik élő egyéniséggé. 
Alakját számtalan tényező befolyásolja, mint 
például a szél, a fény, a villám, és mindez külső 
megjelenésén is nyomot hagy. Alakja tehát nem
csak fajának, de egyszersmind egyedi életének és 
sorsának a kifejezője is.
Emellett ezek a fák gyakran események szintereivé 
válnak. Nevezetes emberek emléke fűződik hozzá
juk. Történetüket a nép a regék és mondák vilá
gához hasonlóan őrzi és alakítja. A fákhoz 
fűződő históriák gyűjtésekor nem a történeti 
hitelesség, inkább a kultúrmegnyilvánulás érde
kessége a kiválogatás szempontja. A fákról szóló 
történetek ugyanis hajlékony vonalként kísérik a 
társadalomban és a világnézetben végbemenő 
alakulást. Rajtuk keresztül bepillanthatunk egy- 
egy kultúrkör mélyére. Ezekben a históriákban 
sok a példálódzás, s csaknem törvényen kívül 
helyeződik bennük az idő. Ritka eset — s ilyen
kor éppen az teszi érdekessé ezeket a története
ket —, hogy megfelelnek a valóságnak.
A fák rendkívül hálás rajzi motívumok. Mintegy 
kicsontosodott vázai a természet erőinek, mind
annak, ami a világot láthatatlanul is átjárja.
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Fák az európai művelődés szemléletében

Tanulmányom nem anekdoták gyűjteménye, nem dendrológiai katalógus, külö
nösképpen nem botanikai közlés kíván lenni. Nem biológiai, történelmi vagy 
költői írásmű, bár itt-ott ilyen motívumok felmerülnek benne; célja inkább azok
nak a nézőpontoknak elmélyítése, amelyből európai történelmünk kétezer éves 
kultúrkorszakában az emberek a világot s benne a fákat szemlélték.
Bizonyos kultúrtörténeti láncolat után talán jobban sikerül majd felismerni azt, 
ami mai természetszemléletünkben új és ami szemléletmódunkat elválasztja az 
előző korok szemléletmódjától. Lehet, hogy így néha látszólag messze eltávolo
dunk tanulmányunk igazi tárgyától, de ez hasonló lesz ahhoz, mikor egy kép
től azért lépünk hátrább, hogy átfogóbb tekintettel vehessük szemügyre. 
Menjünk vissza az antik világig! Időben ez nem is oly nagy távolság, annál is 
inkább, mert szerte a földön ma is élnek fapéldányok, amelyeknek élete ilyen 
messzire nyúlik vissza.
Általánosságban véve az európai ókor világképe túlnyomóan esztétikai. A világ 
összhangjában hisznek. Arisztotelész az anorganikus testek működésében is 
valamely értelmes cselekvés egy formáját látta, akárcsak az élet jelenségeiben. 
Az ókor messzemenően szemlélődő beállítású volt, világszemléletében nem az 
anorganikus, hanem az organikus természet uralkodott. Náluk nem képződött 
szakadék a természet világa és a szellem világa között. Istenek és emberek együtt 
születnek a fákkal, élet és költészet egy nagy egységet alkot.
Figyeljük meg pl. a homéroszi himnuszok közül Aphrodité himnuszát az eleusisi 
misztériumokból. Hogy látja az antik világ a fákat? így hangzik a himnusz a 
nimfák születéséről Devecseri Gábor fordításában:

„és születésük pillanatában nőnek a termő
föld színén a fenyők s a sudár tölgyfák velük együtt,
Szép nagy fák, virulok a magas bércek tetejében.
Ott állnak magasan s a nagy égi lakók ligetének 
hívják s fejszével nem is érintik soha őket.
Ámde amint a halál Moirája megáll mellettünk, 
akkor először a szép fák hervadnak le a földön, 
körben sorvad a lomb róluk, lezuhannak az ágak 
s lelkűk a nymphákéval hagyja el együtt a napfényt.” 5
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A keresztény középkor világképe ezzel teljesen ellentétes. A természet jelentősége 
háttérbe szorul, a szellem uralkodik mindenen. Nem a szabály, a harmónia, 
hanem a világ gonoszsága, a fogyatékosság, a szenvedés áll a világkép homlok
terében. A paradicsomi almafa az emberiség átkává válik, s az ember nem képes 
saját erejéből legyőzni a gonoszt. A történelmi mozgás szempontjából nézve a 
gonosz erős hangsúlyozása részben az antik világ által hangsúlyozott harmónia 
ellentéte volt.
Figyeljük meg pl. az Árpád-kori magyar fatisztelés regevilágát, mint tükröződik 
benne a középkor e világi pesszimizmusa és félelme. A székelyek faregéje Hanusz 
István közlésében így szól:
„Mikor Krisztus Urunkat fel akarták feszíteni, elmentek a poroszlók az erdei 
fákhoz ágat kérni keresztnek. Ekkor a tölgyfa úgy megkeményedett, hogy nem 
bírtak a sudarából vágni. A fenyőfa annyira felborzolta magát, hogy összeszur
kálta a közeledőket s nem férhettek hozzá. A jegenyefa szintén ide-oda hajlado
zott, el nem érhette a fejszecsapás. Csak a nyárfa nem tudta védeni magát s azóta 
reszket minden levele olyan szomorúan, hogy nem lehet alatta hallgatózni.”
A középkor kultúrája egyházi kultúra volt. Minden más szempont háttérbe 
szorult. Ez sem volt analitikus, hanem a legnagyobb mértékben teljességkultúra, 
akárcsak az antik.
Egészen más az újkor képe. A középkor akkor szakadt meg, mikor Ptolemaiosz 
világképének helyét a Kopernikuszé foglalta el. A Föld nem középpont többé, 
mint a keresztény világképben, a világűr nem határolt és túlnan való a csillago
kon, azaz transzcendentális a szó betű szerinti értelmében. Ez a fogalom prob
lematikussá vált és nincs helye az újkor világképében.
Az első lökés Kopernikusztól eredt, de a keresztény középkor világképének össze
omlását tulajdonképpen Giordano Brúnó tette teljessé. Halálbüntetése csak hal
vány képet adhat nekünk arról, milyen szörnyű módon hathatott a világképnek 
ez az átalakulása az akkori nemzedékre. Sejtették az óriási következményeket, 
de az ellenállás hiábavaló volt. Az egyszer elkezdett úton Kepler, Galilei és 
Newton tovább haladtak.
E helyen Newton nevével kapcsolatban megjegyezzük, hogy az európai kultúrá
nak antik, keresztény és újkori hármas tagozódását mutatja a mi nagy zsenink
nek, Bolyai Farkasnak kívánsága is, aki meghagyta örököseinek, hogy sírjára 
almafát ültessenek: emlékeztetőül Évára, aki a paradicsomban almába harapott, 
Páris királyfira, aki az asszonyi szépség aranyalmáját ítéli oda és Newtonra, akit 
a leeső alma vezetett a nehézkedés törvényének megállapítására.
A nagy átalakulás kezdetét reneszánsznak szoktuk nevezni, ez a kifejezés azonban 
teljesen megtévesztő. Nem az antik természetkép újjáébredése volt ez. A fejlődés 
egészen más irányba mutatott. Az újkor természetképe az antik kultúrával szem
ben határozottan anorganikus.
Először az égitestek kapcsolatait ismerték fel, az új világkép magvát és koronáját 
pedig a mechanika törvényei adták. Az újkor világképe mechanisztikus világ

fi kép, éles ellentétben az antik világképpel, amelynek állítólag újjászületése volt.
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Leonardo da Vinci és Aesopus tanítómeséinek bölcsességében az a különbség, 
hogy Aesopus a szemlélődés gyermeki derűjét, Leonardo pedig objektív hideg
ségét tükrözi. Mély vizsgálódás jellemzi felnőttek számára írott meséit, amelyek 
közül a körtefáról szólót közöljük annak bemutatására, hogy az antik képeket a 
reneszánsz csak forma tekintetében veszi át, s hogy a kor iránytűje a gondolkodás 
egészen másféle útjaira mutat.
A babérfa, a mirtusz és a körtefa című Leonardo-mese így szól: „Amikor a 
babérfa és a mirtusz látták, hogy a körtefát kivágják, durván rákiáltottak: Hova 
rohansz, ó, körtefa? Hová lett gyümölcsérlelő büszkeséged? Bezzeg eztán nem 
vetsz ránk több árnyékot sűrű lomboddal! Elmegyek a paraszttal — válaszolt 
a körtefa —, kivágott és elvisz egy derék szobrász műhelyébe, ahol Jupiter isten 
művészi szobrát faragják belőlem. Templomba állítanak és az emberek Jupiter 
helyett imádnak. Ti pedig készüljetek! Gyakran csonkítják meg és szaggatják le 
ágaitokat, hogy körémfonják őket tiszteletemre.”
És még egy alapvető különbség van az antik és az újkori világszemlélet között. Ez 
a világkép nem szemlélődő többé, hanem kifejezetten tevékeny beállítottságú.
Az ember uralkodni akar a természeten, s ez kihat a fák szemléletére is.
Ennek megfelelően az újkor kertjei messzemenően anorganikusak. Az emberi 
ész és akarat uralkodik bennük a természeten. A fákat sorokba ültetik, s a 
reneszánsz kertek zárt dekorációk, pontosan körvonalazott osztásokkal.
Az első fasort nálunk Mátyás király ültette visegrádi palotakertjében.
A hatalom akarása, azún. „felsőbbrendű ember” felé való törekvés kezdetével 
külföldön lanyhul a természet, illetve a fák tisztelete is. Az ún. francia kertépítő 
stílus, amely később a felvilágosodásnak mint eszmeáramlatnak vetülete a kert
tervező művészetben, a fát pusztán anyagnak tekinti, hogy a természet feletti 
hatalmát kilométerszámra nyírt ligeteken mutassa be, mechanikus kordában 
tartva a fát, borotvaélesre nyírva azt, ami élő, azt ami e beavatkozás nélkül egészen 
más irányokat venne. Ha úgy tetszik, a feudális despotizmusnak, ha úgy tetszik, a 
gondolkodás matematikai rendjének és fegyelmének tükörképe ekkor a kert, de 
mindenesetre egy olyan mechanisztikus világképé, amely klasszikus kifejezését 
végül a kanti érctörvényekben találta meg.
A magyar néptől a természetszemléletnek ez a francia kertépítésben megnyilvá
nuló formája mindig idegen maradt. Mást jelent pl. a hársfa — mint olyan — 
mondjuk Rákóczinak, aki még leveleit is „Dátum sub tilia nostra Bajmocziensis”
— kelt bajmóczi hársfánk alatt — keltezi, mint pl. az akkori francia udvar urai
nak, akik parókás és felvilágosult fejjel sétáltak ugyanebben az időben a Le Notre 
kilométerszámra nyírott ligeteinek útjain.
Bár a pozsonyi prímáskert vagy az Esterházyak fertődi és kismartoni parkja az 
újkori magyarországi kertépítés nagyszabású megnyilvánulásai — az akkori 
feudális országban —, de éppen népünk bensőséges természetszemlélete és a fák 
iránti különös vonzalma az egyik oka annak, hogy a racionalizmus fanyirbáló 
szelleme a magyar néptől akkor is és azóta is mindig idegen maradt.
Az újkor kertjei a polgárság hatalomra jutásakor is anorganikusak maradnak. 7
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A fák nyirbálása megszűnik, és a francia kertépítő stílust az angol tájkert és a 
dendrológiai kert váltja fel, amelyben a fák eredeti szépségének megbecsülése 
nyilvánul meg, de csak mint magántulajdon megbecsülése, mint egy szép bútoré 
vagy kincset érő képé. A fa a XIX. században hangsúlyozottan magántulajdon 
jellegű.
Ezt a tényt példával is megvilágítjuk. Hazánk, sajnos éppen napjainkban ki
pusztuló legöregebb fáját, amely a kőszegi Király-völgyben áll, figyelemre méltó 
feljegyzés szerint 1817-ben Czeke Gusztáv ajándékozta Kőszeg városának.
A múlt század egyébként vállveregető szemmel viseltetett a fák iránt. Divatba 
jö tt a név-bevésés. Kazinczy pl. amikor Pannonhalmán Gleditsiába véste 
Szemere Pál, kanadai nyárfába Szalai Péter, bálványfába Guzmics Izidor, egy 
platánfába pedig a saját nevét, munkájával elkészülve, megveregette a fákat: 
„crescetis amores” — növekedni fogtok, szerelmeseim — mondotta.
A XIX. század dendrológiai tájkertjeiben a fák gyűjtemény tárgyai, hasonlatosak 
egy állatkert állatjaihoz, amelyek körülhatárolt területen ugyan, de egymással 
életközösségre sohasem lépve, vitális értelemben organikus egészet sohasem 
alkotva, mint külön-külön objektumok szerepelnek.
Az újkor világképe egész a századfordulóig anorganikus marad.

*

A századfordulón az anorganikus és mechanisztikus világkép helyére új szemlélet- 
mód kerül. Alapjában megváltozik a tér és idő jelentősége. Az időtényező minden 
gondolkodás és történés szempontjából hasonlíthatatlanul nagyobb jelentőségű 
lett. A túlnyomóan statikus gondolkodás dinamikus gondolkodássá alakult át. 
Állapotok többé-kevésbé véletlen egymásutánjából, önmagában lezárt esemény- 
sorozat lett, igen sok egyes, bár igen részletes pillanatfelvételből összefüggő 
film.
A századfordulón ismertetett kvantumelmélet és a relativitáselmélet együtt 
képezték annak az új tudományos gondolkodásmódnak alapját, amely a 
tudomány többi ágazatára is döntően kihatott, s melyet népszerűén az atom
korszak elindulásának nevezhetünk.
Számunkra azonban most nem a kvantumelmélet és a relativitástan részletei 
lényegesek, hanem a következő felismerés: a tér és az idő az egész újkori gondol
kodásmódban mint egymástól független rendező elv szerepelt, most a XX. 
században pedig mint tér—idő egység egymással minden hatásban a legszorosab
ban és felbonthatatlanul összekapcsolódott.
Ha valaki pl. a XIX. század embere előtt egy tölgyet említett, akkor az előtt a 
látott különböző tölgyekből alkotott fogalom gyanánt megjelent egy tölgyfának 
a képe — bizonyos átlag tölgyfáé. Ilyen és ilyen méretek, ilyen és ilyen törzsszín, 
levél és terméskarakter, elágazások stb. Szóval egy kifejlett tölgynek a statisztikai 
átlagformája. Számunkra — a XX. század emberei számára — egy fa (növény)

8 alakjához hozzátartozik fejlődésmenetének ismerete. Mi, ha tölgyfát említenek,
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már nem a newtoni értelemben vett üres térbe helyezett objektumra gondolunk, 
inkább arra a fejlődésmenetre, amelyet csírájától pusztulásáig sajátos módon 
fut be.
A folyamatokban való gondolkodás megmutatkozik a kor művészetében is. Új 
műfajok születnek — mint pl. a film — és új értelmet nyernek a régiek. Az új 
időszemlélet pl. a kerttervezés számára az élet nézőpontjába való helyezkedés 
lehetőségét nyitotta meg, és ezzel a kerttervezést eddig sohasem birtokolt sajátos 
kifejezésterületekhez juttatta.
Kultúránk válsága nagyobb volt, mint hinnők.
Gondoljunk arra, hogy örökérvényűnek vélt törvények egyik napról a másikra 
elavultak, vagy legalábbis az új dimenziók leegyszerűsített határeseteivé váltak. 
A kvantumelméletről, relativitástanról, tér—idő egységről a széles rétegek nem 
tudtak közelebbit. A régi korok tudománya szemléletes volt. Leegyszerűsített 
képekben bárki számára hozzáférhető volt a múltban minden új vívmány, nézet 
vagy elmélet. A XX. század tudósai azonban olyan területekre léptek, ahová 
kevesen tudták követni őket, és kb. 30 év telt el, míg megértettük elméleteiket. 
Az óriási társadalmi átalakulásokkal együtt formálódó új tudományos világ
képből kezdetben kevesen tudták kiszűrni a lényeget. A XX. század művészei, akik 
a korban zűrzavart láttak,,érthető módon e zűrzavart tükrözték művészetükkel. 
Ez a jelenség szerintem mindaddig tart, amíg a kor egészében fel nem ismeri a 
forradalmi átalakulások zavarán túl az új világkép igazi horizontjait.
A józanok már kezdetben az élet nézőpontjába helyezkedtek, mert látták, hogy 
új kultúránk morális magva az élet mély értékeinek felismerése, amely századunk 
képének megformálásában éppoly fontos szerepet visz, mint az atomfizika vív
mányai.
A dinamikus tér—idő szemlélet és az élet nézőpontjába való helyezkedés érvé
nyesül az európai művészek fákra vonatkozó szemléletmódjában is. Nézzünk 
most a sok közül egyet, a kubista múlttal rendelkező Jean Cocteau-t. Ő sem tudja 
kivonni magát korának nyugtalan szemléletmódja alól, de szemlélete élettel teli 
és dinamikus, s a XX. századra annyira jellemző mindent újrakezdés nyilvánul 
meg benne. Egy folyóirat hasábjain írja a fákról:*
„A fa az fa. Valami olyan dolog, ami erőteljes, ami pezsegve él. Valami 
olyan dolog, ami mélyen a földbe markol és magasba szökkenve, fenn szárnyal 
a levegőben. Valami, ami magába merülve töpreng és közben ide-oda hajladozik. 
Sétál a maga módján. Oly csekély dolog, amennyire csak lehetséges. Mégis az 
emberek csodálják vagy éppen megvetik azáltal, hogy használják őket.
A fa él, de nem a mi ritmusaink szerint. Ugyancsak különös látvány lehetünk 
számára. Talán hasonlóak a szédítő sebességgel pergetett filmhez, mert mi, mikor 
a film lassú mozgásban mutatja be életüket, szintén csodálkozunk rajtuk.
Lábait nyaka közé kapva menekülne kertjéből a megbotránkozott plébános, ha 
egyszer belelátna apró virágainak vad önzésébe és erotikájába. Az egyed meg

* A szerző fordítása. 9
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akarja ismételni magát és fenn akar maradni a természet nagy zűrzavarában.
A fák világa csodálatos keveréke a luxusnak és a gazdaságosságnak. Ez a világ, 
amely a romanticizmusban egyedül őrizte meg a derűs józanságot, sőt a közöm
bösséget — ha jól meggondoljuk —, nem más, mint cirkuláló nedvek, amelyek 
telítődve és explodálva keresik a fennmaradás lehetőségeit.
Éppen olyan bolondság volna az, ha az ember egy fát úgy fogna fel, mint 
valami jótékony bölcset, aki felajánlja nekünk árnyékát, mintha a csillagokat a 
számunkra rendelt kandelábereknek tartanánk. Elég volt megfigyelni a Vevey-i, 
platánok türelmét, mikor a beléjük vájt üregeken át utat engedtek a telefon
huzaloknak. Megrendítő bölcsesség és átható tudás ez, a mi csorbult emberi 
méltóságunkkal szemben. A fa némán szenved. Épp ezért micsoda erőszak egy fát 
megcsonkítani! Megakadályozni abban, hogy táplálkozzék, hogy egyék és igyék. 
Viszont van az én Milly szomszédomnál egy fa, amely valóságos diktatúrát 
gyakorol és „élettérről” álmodik, mindent kivégez maga körül, ami zavarja.
A fa szembeszáll a bőrbetegségekkel és az állatokkal. Tüskékkel fegyverzi fel 
magát, amint gyanús árnyék fenyegeti.
A madarakat a fák befogadják, mert ha ezek borzolgatják is lombjukat és 
talán túl sokat is fecsegnek rajtuk, de nem zavarják meg rostjaiknak titokzatos 
munkáját. Elfogadják a repkényt (bármit mondjanak is), bár rettegnek a régi 
ellenség ölelésétől.
Nekem ne beszéljenek a fák nyugalmáról, mint ahogyan az éjszakai égbolt 
nyugalmáról se. Ez annyit jelentene, hogy nem ismerjük a természetet. Sajnos 
a fa szakadatlan viadalnak a példája, olyan mozgásé, amely magát öli és felséges 
életerejét a halálból meríti.”
De most menjünk tovább és a tér—idő szemlélettel vizsgáljunk meg egy öreg fát, 
például a 700 éves hédervári tölgyet.
Mi 700 éves benne? Ismerve, hogy a fa körüléli elhalt sejtjeit, legbelül (csemete 
korából) valóban maradt anyaga, amelyet ma 700 évesnek mondhatunk. Ekörül 
mint egy lassú óra, amely növekedésével méri az időt, 700 év óta növeli év
gyűrűit, térbeli kiterjedésű anyagban rögzítve időbeli kiterjedésű életét.
A fa alakja beszédes képe múltjának, s hangsúlyoznunk kell életének történeti 
jellegét. Ez nem csupán abban a biogenetikai alaptörvényben (a filogenezisnek 
az ontogenezisben való megismétlődésében) ju t kifejezésre — azaz nemcsak 
abban, hogy az egyes egyed alakjának fejlődése során nagy vonásokban meg
ismétli fajának történetét, hanem a történeti jelleg a felnőtt egyed életében is 
érvényesül. Az öröklődött alkat csupán a környezettel való százszoros kölcsön
hatásban válik élő egyéniséggé. Ez az egész életén át tartó környezeti hatás az, 
amit mi az alakjából kiolvasni igyekszünk.
A tér—idő szemléletben tehát egy fa alakjának ismeretéhez hozzátartozik élet- 
körülményeinek és egyedi életének ismerete is. Az tehát, hogy a tér és idő elvá
laszthatatlan egységet alkot, az a fákra vonatkozó szemléletmódunkban abban 
nyilvánul meg, hogy a fa alakja és az azzal elválaszthatatlan egységet képező

10 múltja együtt teszi ki a fáról alkotott fogalmunkat.
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Eszerint, ha látjuk a fát, keressük a múltját. Ha ismerjük egy fa történetét, akkor 
keressük magát az objektumot. Ezúton igénnyé, kulturális szükségletté válik 
bennünk a fák históriáinak ismerete, és ezeknek a históriáknak ismeretében 
válik értékké maga az objektum is. Az a bizonyos „ha ez a fa beszélni tudna” 
kifejezés, amit gyakran hallunk öreg fák alatt álló turistáktól, kulturális igény 
kifejezője; annak az igénynek a megnyilatkozása, hogy egy fa alakjában valaki 
igyekszik megkeresni a múltját, s tekintve, hogy nagy távlatokról van szó, nem
csak a fa múltját, de saját hazájának és nemzetének történelmi múltját is.
Ez a mélyebb oka Magyarország nevezetes fái iránti érdeklődésünknek.

*

Magyarország nevezetes fáinak nagy szakirodalma van. Rapaics, Földváry, 
Jávorka, Csérer, Thirring, Gáyer, Schermann és többen mások azonban ma 
már nehezen elérhető folyóiratokban, évkönyvekben és napilapokban tették 
közzé tanulmányaikat.
Külön könyvben Hanusz István — „Magyar történeti emlékeztetők a fák biro
dalmából” (1903) — foglalkozik Magyarország nevezetes fáival, Kaán Károly 
„Természetvédelem és természeti emlékek” c. munkájának harmadik fejezetét 
szenteli egyes fáknak mint természeti emlékeknek, Kenyeres—Tildy: „Védett 
természeti ritkaságaink” idevonatkozó részein kívül a hazai — még meglevő, 
vagy emlékükben fennmaradt — fákról kimerítő és teljességre törő tanulmány 
ez ideig nem jelent meg.
A katalógusszerű teljesség e téren aligha érhető el. Ezek a fák épp úgy beletartoz
nak az idő sodrába, mint az élet egyéb jelenségei, s mire számba vesszük őket, 
többnyire időközben megváltozott adatoknak vagyunk birtokában. Emellett a 
teljesség részben a kiválogatás szempontjaitól is függ. Ha ugyanis válogatásunk 
nemcsak azokra a fákra terjed ki, amelyekhez nevezetes emberek vagy események 
emléke fűződik, de a különös növésű, méretű vagy ritka előfordulású öreg fákra 
is, akkor a teljesség, illetve a felsorolt fák száma a vizsgálódás szempontjai 
szerint szubjektív megítélés kérdése. Adataink tehát napról napra bővülnek, 
mert a fák felkeresése közben újabbakra és újabbakra terelődik a figyelem. 
Tanulmányomban főleg esztétikai és kultúrtörténeti szempontok vezettek. 
Részben a szakirodalomra, részben személyes információkra támaszkodva azok
nak a fáknak jegyzékét állítottam össze, amelyek szépségükkel vagy kultúr
történeti értékükkel felhívták magukra a figyelmet, és nézetem szerint is köz- 
érdeklődésre tarthatnak számot. Utazásaim során a legjelentékenyebb fákat le
rajzoltam és a nyert adatokat az Országos Természetvédelmi Hivatal katalógusá
val egyeztettem.
A fákhoz fűződő anekdoták gyűjtésekor nem a történeti hitelesség vagy a tény
szerűség volt a válogatás szempontja. Ezek a históriák, alakulásuk természeténél 
fogva a regék és népmesék világához hajlanak. Sok bennük a példálózás, és 
csaknem törvényen kívül helyeződik bennük az idő. Ritka eset — s ilyenkor l l
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éppen az teszi érdekessé ezeket a históriákat —, hogy megfelelnek a valóságnak. 
Értékük rendszerint magában a kultúrmegnyilvánulásban rejlik. A fákról szóló 
történetek hajlékony vonalként kísérik a társadalomban és világnézetben végbe
menő változást, s rajtuk keresztül bepillanthatunk egy-egy kultúrkör mélyére. 
Mielőtt a fák külön-külön tárgyalására térnénk, meg kell jegyeznünk, hogy töb
ben kifogásolták; miért nem az objektív, dokumentum-értékű fényképezést 
használjuk a fák bemutatására a szubjektív jellegű rajzok helyett. Ezzel az 
úgynevezett szubjektivitással kapcsolatban szeretnék rámutatni a következőkre. 
Ha a múlt században egy megállapítás szubjektív látásmód eredménye volt, már 
eleve nem lehetett tudományos. — Én ezzel ellentétben azt gondolom, hogy ha 
egy megállapításból nem olvashatjuk ki a szubjektív állásfoglalást, akkor annak 
objektív értéke is kétségbe vonható. Nincs olyan valóság, amely minden néző
pontból, minden kor, minden nemzedék és egyén számára egy- és ugyanazon 
módon mutatkoznék meg, mert az már nem valóság, hanem absztrakció volna. 
Szimbolikus példával élve: Ha egy fa körül tíz rajzoló dolgozik és a tíz rajz kö
zül két rajz ugyanaz lenne, akkor ez azt jelenti, hogy az egyik rajzoló elhagyta 
a helyét. Vagy ha ez a tíz rajzoló ugyanarról a fáról évenként egymás után 
készít rajzot, és két rajz mégis egyforma lenne, akkor ez azt jelentené, hogy az 
egyik rajzoló nem a neki kijelölt évben rajzolt.
A példa azt jelenti, hogy minden egyed, minden nemzedék, minden kor az emberi 
megismerés nagy apparátusa, amely egyedről egyedre, nemzedékről nemzedékre, 
korról korra egyre többet és többet vesz hatalmába az egyetemes realitásból. 
Ezért nekünk tudományos és művészi munkánkban egy kötelességünk lehet: 
pontosan és őszintén feljegyezni az utókor számára azt, amit a tér és idő nekünk 
jutó pontján a világról igaznak és szépnek találunk.

12
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Nevezetes fáink

Szelídgesztenye a kőszegi Király-völgyben

Mindmáig az ország legöregebb és egyik leghatalmasabb élő fája volt. Kora 
6—800 év, kerülete* 8,36 m (10,80 m), magassága kb. 15 méter. Sajnos, napjaink
ban pusztult el; az utóbbi években már csak elvétve hajtott ki. Pedig 10 esztendő
vel ezelőtt e könyv első kiadásában még azt írtuk, hogy ágai gazdagon terem
nek. De már akkor jeleztük, hogy gyors ütemű pusztulásnak indult: „Az üreges, 
odvas törzs héjkérge a föld színétől az első elágazásig levált, ami kétségkívül a 
pusztulás jele. Ennek a fának pusztulásával kapcsolatban meg kell jegyeznünk, 
hogy felelősséggel tartozunk ilyen természeti emlékeink megmaradásáért. Igaz, 
hogy a fák nem élhetnek örökké, de mégis különös volna, ha olyan fák, melyek 
6—800 esztendő háborúit és természeti viszontagságait túlélték, tömegesen a mi 
kezünkön pusztulnának el. A kerítést, mely ezt a fát körülvette, a háború után 
elhordták tüzelőnek, s aztán boldog-boldogtalan törte az ágait. A turisták 
mélyen vésték a kérgébe nevüket, s az a fa, amely Szent László óta kísérhette 
életével a magyar történelmet, az utolsó 20 év alatt ronccsá vált.” Mikor az 
itt közölt rajzokat 1955-ben megmutattam Jávorka Sándornak, meglepetve látta, 
hogy az ősi fa milyen romlásnak indult, s ő sem jósolt neki 10—20 évnél többet. 
Nem helyes különböző fajok között méretbeli összehasonlítást tenni, de meg 
kell jegyezni, hogy ez a fa, melyet 16 kis iskolás gyermek ért körül, a legnagyobb 
méretű élő fáknak, az amerikai nemzeti parkokban álló Sequoia giganteáknak 
is harmada volt. Nem régen volt ennél hatalmasabb méretű gesztenyefánk, 
Zalamernye község határában, az örömhegyi csapás mellett, amelyet mintegy 
50 éve vágtak ki. Az idők során ebből 14 sarjadék fakadt.

* A kerület mindenütt mellmagasságban mért törzskerületet jelent. Ez a fa domboldalon áll, 
és így két törzskerület adódik. 13
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Szelídgesztenyefák a Pécs melletti Gesztenyés-tetőn

Hatalmas szelídgesztenyék állanak ennek a különös hangulatú bányatelepi lakó
negyednek kertjeiben. Van közöttük olyan példány, mely embermagasság fölött 
ágazott el, és habár csak az egyik ág él, az elágazás alatt mérve, törzskerülete 
9 méter. Ugyancsak itt, a Gesztenyés-tetőn egy kis ház udvarán állt az ún. 1000 
éves gesztenye. Ennek már csak a csonkja maradt meg futónövényektől beborí
tottam

Szelídgesztenyék a zengővárkonyi völgyben

A dél-dunántúli gesztenyések gyönyörű példányai láthatók a szép fekvésű, medi
terrán hangulatú völgyben. E gyönyörű fák egyikét Elefántnak nevezik, mert 
óriási ívben meghajló ága az elefánt ormányára emlékeztet.
A Dunántúl gesztenyefáit látva, az emberben az a meggyőződés alakul ki, hogy 
az egykor nagy erdőségeket alkotó gesztenye nálunk őshonos. A gesztenye 
azoknak a domboknak párásabb lejtőin érezte magát legjobban, melyeknek déli 
lejtőjén a szőlőskertek terültek el. A gesztenye, mint szőlőkarónak és présnek is 
egyaránt kiváló fa, jól kiegészítette a szőlőt a kerti gazdaságban. A gesztenyés 
lejtőknek fokozatos kiirtásával a gesztenyefák javarészt kipusztultak, és ma 
már ritkán találunk ilyen ősi kertgazdaságot idéző példát, amilyenek pl. a Komár- 
város melletti szőlőskertek hatalmas gesztenyefái.

Hársfasor Nagycenken

Mintegy két és fél kilométer hosszú fasor, Széchényi Ferenc ültette, tehát a Nem
zeti Múzeummal egyidős. Széchenyi István is nagy gondját viselte. Kaán Károly 
szépen írja: „nemegyszer haladt el hazája sorsa felett való tépelődésével és 
maró gondjaival a fák alatt Széchenyi István” . A fasor mintegy 400 fából áll és 
jellegzetes példája az ún. „alléé vert”-nek, a múlt században divatos olyan fasor
nak, amelynek a közepén zöld gyepfelület húzódik s csak két szélén taposnak 
ösvényt az emberek. Ezek az úrlovaglás korszakát idéző fasorok a múlt század
ban a főúri és nemesi birtokok kedvelt kertészeti motívumai.

Hársfa Sopronhorpácson

Ezt a hársfát is Széchényi Ferenc ültette. Koronakerülete 89 méter. Ágai mélyen 
a föld alá nyomódtak, majd újra a felszínre törve, 2—3 emelet magasba ívelnek.

14 Úgy tartják, közben sarjakat növel és gyökeret ereszt. Gyönyörű lombsátra a
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barokk kor híres hársfáit juttatja az ember eszébe. Az ilyen fák lombja között 
gyakran filagóriát építettek. Ebben, a lombok között ülve, tereferéltek az 
emberek, akár a madarak.

Jósvafői hárs

Hatalmas hársfa áll a jósvafői református templom mellett. Sudár törzse 10 
méter magasan ágazik el és csodálatosan szép, ernyőszerű koronát alkot. A törzs 
kerülete 4,23 m.
Régen kilátófának használták, mert messze át lehetett tekinteni róla a Jósvafőnél 
összefutó völgyeket. Harangláb is volt ez a fa; a tartóvas helyén támadt seb 
árulkodik erről. Egy időben szégyenfának használták, kérge még ma is mutatja a 
bilincsvasak helyét.
A hársfa nagy szerepet visz történelmi emlékfáink között. Ismeretes, hogy Rá
kóczi György, zborói hársfái alatt „Dátum Zboroviae sub centum tiliis” — kelt 
Zborón a 100 hárs alatt — írta rendelkezéseit.
Trencséni Csák Máté bajmóczi vén hársa egész történeti könyv. Állítólag 1301- 
ben ültette a Mátyusföld hatalmas kiskirálya, ki pénzt veretett, nádort tartott. 
Az e hársfa alatt tartott országgyűlésen mondott le Mária királynő a koronáról, 
érje, Zsigmond javára. V. László idejében a cseh husziták lázongó szónoklatai 

visszhangoztak lombjai között. Mátyás fényes lakomát rendezett alatta. Bocskai 
István mint választott király országgyűlést tartott, II. Rákóczi Ferenc pedig 
annak hatalmas sátorát, amint már a tanulmány bevezető részében említettük, 
„Dátum sub tilia nostra Bajmocziensis” emlegette.
Hársfához fűződik Mátyás királynak egy históriája is. A mádiak azéit vágták ki 
a nagy hársat, hogy a király vadászserege ne épp az ő községüket boldogítsa 
azzal, hogy a hatalmas hársfa alatt vadászpihenőket rendez. Mátyás, mikor 
kedvenc fáját hiába kereste, összehívatta a mádiakat és haragjában keményen 
megfenyegette őket: „csiribiri, rossz emberek — minden oldalról bizonyítgatták 
nekünk, hogy mádi ember soha semmiféle kitüntetésig nem tudott felvergődni. 
Ma is nagy veszedelemben forog, aki a király szidalmát: — csiribiri— a faluban 
elkiáltja, mert véresre verik, sőt esetleg megölésével állnak rajta bosszút” — írja 
Bél Mátyás. A mi fülünknek mulatságosan hangzik a haragnak ez a régi magyar 
megnyilvánulása, de hogy milyen fenyegetés súlya rejlett benne, arra jellemző, 
hogy Mátyás király a fa kivágása miatt nem emelt többé nemesi rangra mádi 
embert.
Mátyás nevéhez fűződik az első magyarországi fasor hársfáinak emléke is, melye
ket visegrádi palotakertjében ültetett a kápolna előtti térségen.
Ugyancsak Mátyás király emlékéhez fűződik az a hatalmas kismarosi tölgyfa is, 
mely a Török-patak partján áll a nemzetközi diáküdülő mellett.

15
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Zrínyi-hárs Nagykanizsa mellett

A természetvédelem megkapó példája volt az a tetőszerkezettel ellátott hárs, mely 
a Zrínyiek emlékét őrizte a Nagykanizsa melletti Zsigárdi-erdőben. A közölt 
rajz a féloldalra dőlt fát dorongokkal megtámogatottan mutatja. Egy szép 
napon azonban ezeket a dorongokat az erdőgazdaságnak arra közlekedő fuvarosai 
kimozdították helyükből, és a fa kidőlt. Mikor másodszor jártam arra, hogy film
felvételeket készítsek erről a ritka érdekes hársfáról, a fát már felhasogatva és 
ölbe rakva találtam. A kidőlt fa csonkjából azonban új sarjak fejlődtek.
Ami a fa múltját illeti; egyik jeles oklevélgyűjteményben (Fermedzin: Acta Bosnae 
etc.) olvasható az az 1629. évi jelentés, mely szerint a Zrínyiek birtokán, elhagyott 
helyen szentnek tartott lippa, hársfa áll. (A hársfát egyébként régen száldok- 
fának is nevezték.) „A keresztények és a törökök — mondja a jelentés — az 
újhold minden első vasárnapján nagy tömegbe verődnek itt össze, hogy a szent 
fának hódoljanak. A szomszédos plébános is közéjük megy. A jelenlevők közt 
alamizsnácskáért misét mond nekik. A mindenfelől összeverődött nép pedig 
imádja, csókolgatja a lippát, mintha valami megdicsőült szentnek a teste volna. 
(»Et adorano quell arbore basciandolo come fossi un corpo santo« etc.) Aztán 
a néma fának mondogatja szíve töredelmes voltát és szentül hiszi, hogy a lippa 
csodát művel, s gyógyulásra fogja a betegeket, akik a fának fogadalmat tesznek.” 
Alighanem az ábrázolt fáról van szó, bár az efféle babonás szokás másfelé is 
já rta , óriási hársfák pedig szép számmal akadtak a Zrínyiek birtokán.
Evlia Cselebi írja Zrínyi birtokairól (Zerin oglu tartományáról), hogy „ilyen 
rendkívüli fákat, mint az itteniek, egy országban sem láttam. Egy törzsből 
3 kivájt hajót készítenek. A tövéből 1000 font almát befogadó hajó készül” .

Törökmogyoró Romhányban

Rákóczi emlékfa. A Lókos-pataktól délre eső dombfokon, szántóföldek közepén 
áll, s az utasnak már a vonaton messziről szemébe ötlik. A törzskerületét 1932- 
ben 2,56 m-nek mérték, s Kaán Károly azt írja, nem sokkal kisebb az azóta el
pusztult diósgyőri törökmogyoró fánál. Rapaics 1940-ben 2,60 m-es törzskerü
letet mért. Az általam mért 2,70 m-es törzskerületből erőteljes fejlődés tempójára 
lehet következtetni. Most már csak 4 cm-rel áll a híres hajdani diósgyőri mögött, 
amellyel egykorú lehet, vagy talán még idősebb is, mert nem áll olyan védett 
helyen, mint az, és hosszabb idő óta szélnek, viharnak kitett állapotában, való
színűleg lassúbb volt a fejlődése.
Laszkári közlése szerint évszázadok előtt a romhányi Csuda család kastélya 
állott e helyen, majd a templáriusok kolostora volt ott, és bizonyára emléküket 
őrzi a dűlő kastélyka neve is. A múlt században a felsőszudi Semberi családé volt 
ez a birtokrész, és Kaán Károly valószínűnek látja, hogy csak azok idejében

16 ültették oda ezt a fát. Bár ezeknek a fáknak meglehetősen bizonytalan az élet-
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kora, pl. Jávorka közlése szerint egy ugyancsak 2 méter felett mért kerületű 
törökmogyorót nem rég vágtak ki a táti erdészlaknál, és évgyűrűit megszámlálva, 
az derült ki, hogy mindössze 110 éves volt. A néphit, amely erről a fáról azt 
állítja, hogy Rákóczi alóla irányította a romhányi csatát, a fa méreteit, helyét és 
korát illetően feltehető ugyan, de valószínűleg annak a szemléletmódnak követ
kezménye, hogy szeretünk kapcsolatba hozni egymással számunkra kedves fogal
makat. A nép — ahogy magam is tapasztaltam — nagyon szereti ezt a fát, és 
kapcsolatba hozza az ugyancsak szeretett Rákóczi emlékével.
A törökmogyoró a Balkánról került hozzánk, és egy XVI. századi szójegyzékben 
nux pontica praenestina néven szerepel. (Szikszai Fabricius Balázs sárospataki 
szójegyzéke.) Közép- és Elő-Ázsiában is honos, bár előfordulási területe elérte 
a történelmi Magyarország Al-Dunának nevezett sarkát.
Talán nem érdektelen megemlíteni, hogy a törökmogyoró fája a legnemesebb 
rózsafáéval vetekszik. 50 év után fordul termőre s a nagy példányok évente 2 
mázsa mogyorót is teremnek. Bár meg kell jegyeznünk, hogy a törökmogyorót 
nem szokták fogyasztani.
Az alföldfásítás egyik legértékesebb fafaja.

Lycium Debrecenben

A debreceni Nagytemplom mellett álló és embermagasságot elért törzsű Lycium 
ma 180—190 éves. Törzskerülete elágazás alatt 1,20 m. Magassága 3,50 m. A re
formáció korával hozza összefüggésbe a legenda, és a csak keresztnevén ismert 
Bálint pap története szól róla.
Eszerint, mikor a reformáció a Tisza vidékére is eljutott, többek között Bálint 
pap, a debreceni prior is áttért az új hitre. A nagyváradi püspök a Rómát járt 
Ambrozius kanonokot küldte Debrecenbe, hogy visszatérítse híveit. A debreceni 
gyülekezet a nyilvános vita végén tényleg Ambrozius pártjára állott, Bálint pap 
azonban hajthatatlan maradt. A gyülekezetről távozóban a két pap együtt haladt, 
és még útközben is a tárgyalt kérdésekről vitatkoztak. Eközben ott, ahol annak 
idején a Pap-tava terült el, a kanonok egy útszéli Lyciumról letört egy ágat és azt 
a földbe szúrta, oly kijelentéssel, hogy „akkor lesz valami az új hitből, mikor ez 
a földbe szúrt Lycium fává nő!” „Akkor pedig fa lesz belőle” — mondta erős 
hittel Bálint pap, és azóta virul ott faként ez a Lycium.
Ezt a mesét, annak ellenére, hogy tudományos szempontból nem állhatja meg a 
helyét — már azért sem, mert a fa mindössze 180—190 éves lehet —-, azért mond
tuk el, mert jellemző példája annak, mikor a nép a fában is szimbólumot lát. 
Dienes István szerint ezek az idó's lyciumok régi települési határok hírmondói.

17
2 Magyarország nevezetes fái
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Szilfa Balatonakarattyán 
(Rákóczi-emlékfa)

Kerülete 7,42 m, magassága 12 m, kora mintegy 400 év.
Kaán Károly azt írja, hogy nem nagy bizonyossággal, de talán történeti természeti 
emlékeink közé számíthatjuk az akarattyai öreg szilt is, bár egészen kizárt dolog, 
hogy a monda szerint alatta tartották volna meg a kenesei országgyűlést. Lehet 
azonban, hogy élő tanúja az akkori időknek, és így kevésbé látszik kétségesnek, 
hogy az 1532-i kenesei országgyűlés már ott találta. Eötvös megközelíti talán a 
valót, mikor azt írja, hogy a Batthyány, Bessenyei, Kisfaludy és Nádasdy nem
zetségek öregei, főbbjei az akarattyai szilfa előtt poroszkáltak el, mikor a kenesei 
országgyűlésre igyekeztek. Eötvös Károly „Utazás a Balaton körül” című 
munkájában írja ugyancsak az akarattyai szilről a találó romantika hangján: 
„magánosán áll ott a dombtetőn születése óta büszkén, védtelenül, viharok és 
villámok ostromában” . Valóban fejedelmi és olyan az elhelyezkedése, hogy 
messze nyugatról, Tihany ormáról is látható.
A fa mellől nagyszerű kilátás nyílik a Balaton felé. Alig csalódunk, ha feltételez
zük, hogy olyan ember ültethette oda, akit elbájolt e pontról nyíló gyönyörű 
kép, és ezért valamiféle tanyát verhetett ezen a helyen, amely mellé azután ezt a 
fát ültethette.
Az első világháború óta Magyarországon elterjedt szilfavésszel szemben oly 
kiváló ellenállást mutató fa az utóbbi években sajnos ugyancsak gyors pusztulás
nak indult. A kirándulók kényelméért fúrt kút a tápláló talajvizeket elvonta a 
fa elől, és ez gyengítette el a fa ellenálló erejét. A Mezei Ferenc irányításával 
folyó körültekintő és gondos intézkedésekkel egy ideig sikerült a további pusz
tulást feltartóztatni. A beteg ágcsonkokat eltávolították s ezzel megszabadították 
a fát a betegség közvetlen gócaitól, mely valóban szebb és biztatóbb jelenség 
volt, mint a betegségtől megtámadott években. Ezek után mégis a mintegy 
60—70%-ban elhalt szilfáink sorsára jutott. 1967 májusában a nagy szélvihar a 
fa 3 fő ága közül az ÉK-it ledöntötte, 1968-ban pedig már nem hajtott ki.

Balogh-fája Szekszárdon

Szekszárdtól délre, a Csatári-patak, partján az országút mellett állt egy hatalmas 
szilfa. Balogh-fája néven ismerték, mert Béri Balogh Ádámot, II. Rákóczi Ferenc 
híres tábornokát alatta fogták el (1711. október 29-én) a császáriak. Az eset 
242. évfordulóján jutottam Szekszárdra és a fát, amely még ágas-bogas alakjában 
volt látható, lerajzoltam. Már akkor is azt mondták, hogy 15 éve nem hajtott ki. 
Kérge teljesen hiányzott, így roncsaiban inkább egy félelmetes nagy szarvas-

18 agancshoz hasonlított, mint a hajdani szomorú emlékű szilfához. Szétesni készülő
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ágait hatalmas vasabroncsok ölelték körül, és kőbe vésett emléktábla tüntette 
fel a fa történetét. Ez ma is ott áll az országút mellett, a fának azonban már csak 
alig felismerhető csonkja maradt meg.

Beethoven-nyárfa Martonvásáron

Kerülete 7,20 m volt, mellmagassági átmérője 2,80 m, koronaátmérője 20 m. 
A harmincas évek óta kidőlve fekszik a park szigetén. így ír a hajdani fáról 
Hanusz: „íróink emlékfái között van Beethoven Lajosé —, aki bár külföldi zene
szerző volt, de szívesen időzött 1806-ban a Brunswick grófok Székesfehér-megyei 
Martonvásár Birtokán. Sok időt töltött ott a rózsaszigeten s nem egy gyönyörű 
szerzeményének alapgondolata ott kelt. Egyik fa derekára a neve monogramját 
is bevéste sajátkezűleg. Szerette a magyarokat, bevehetjük tehát emlékfás íróink 
sorába” . Rajzomon a fát kidőlve, az elvadult sziget bokrai közé temetve látjuk. 
Pásztor János Beethoven-szobra áll a kőpad túlsó sarkán. Ma a Beethoven- 
emlékhangversenyek céljára emelt pódium tövében fekszik a fa csonkja.

Szilfa a martonvásári parkban

Ugyancsak a martonvásári parkban áll az a különös növésű szilfa, mely annak 
idején bizonyára Beethoven figyelmét is megragadta.
A park fáiról Brunswick Teréz írja: „Volt a parkban egy körönd, nagyszerű 
hársfákkal beültetve: mindegyik fa a társaság egyik tagjának nevét viselte, s ha 
valaki közös fájdalmunkra távol volt, jelképes képviselőikkel társalogtunk, azok 
tájékoztattak bennünket. Reggelenként, amikor már köszöntöttük egymást, igen 
gyakran megkérdeztem a fáktól hol ezt, hol azt, amit tisztázni szerettem volna, 
és sohasem hagytak válasz nélkül.”
Az itt említett társaság „A kicsinyek plátói társasága” volt, mely az ókor 
klasszikus hatása alatt alakult a martonvásári parkban. A „köztársaságba” 
később Beethovent is felvették. E fák egyike alighanem az a gyönyörű hárs, 
amelyik ma a kastély és a tó közötti térségen áll.

Kont-fa Héderváron

Kora mai alakjában 250—300 év. Kerülete 3,84 m (az eredeti nagy korhadt csonk 
leégett). Magassága kb. 10 m.
A monda szerint a nyárfa alatt szőtték a Héderváriak Zsigmond ellen az össze
esküvést, ami természetesen csak úgy képzelhető el, hogy a jelenlegi fa helyén 19
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annak őse állott, amely azóta többször megújult. Hatalmas csonkja a háborúban 
kiégett, és a rajzon látható alakjában már csupán oldalágait láthatjuk. A roman- 
tiko-gótika korában a fa köré — amely úgy látszik már ebben az időben is 
széteséssel fenyegetett — mellvédet építettek, amely mint egy abroncs összetartja 
a fát. Ez az eljárás azonban csak siettette pusztulását. Ez a nyárfa három vár
megyének (Győr, Moson és Pozsony) volt a határfája évszázadok óta.
A római határoszlop azonban, amelyet a fa alól vittek a győri múzeumba, csak a 
múlt század romantikus kertészeti szellemében került alája. A romantika jellegét 
tükrözi az a história is, amely a fának bajt hozó hatását azzal a babonával bizony
gatta, hogy valahányszor letörik a fának egy ága, a család egy tagja meghal. 
Mikor a Héderváriak kihaltával egy Khuen nevű gróf, aki Ferenc Józseftől 
engedélyt kapott a történelmi név használatára — egyébként a Hédervári család
hoz semmi köze sem volt —, a név öröklésével a babona öröklését is kötelezőnek 
tartotta magára nézve, az egyik vihar idején, mikor ugyancsak recsegtek a fa 
ágai, ijedtében szívszélhűdésben meghalt. (Nem kár azért, akit a babona öl meg.)

Tápéi nyár

Szeged mellett, a tápéi réten áll ez a hatalmas fehérnyár, amelynek törzskerülete 
mellmagasságban 9,80 m. Valóságos erdő egymagában. Lombjai között az 
ornitológusok 36 különféle madárcsalád fészkét kutatták fel. Koronakerülete 
80 m. Főágai egyikén 5—6 emelet magasságban is névbevésések vannak. Gyer
mekek versengenek, hogy melyik tudja nevét magasabban bevésni a fába. Az 
ilyen fákat látva, elhisszük a „Hasznos mulatságok” 1823. évi kiadványának azt 
az állítását, amely szerint a szabolcsi földeken állott egy akkora nyárfa, melynek 
üregében 35 ember számára volt hely. Még ablakai is voltak. Mikor a fának már 
csak a törzsi része maradt meg, ebben a „csárdában” mulattak az ibrányiak.

A tápéihoz hasonló hatalmas fehérnyár van Dobán a tüdőszanatórium kertjében. 
Ennek törzskerülete 9,70 m.

Békéscsaba határában ugyancsak hatalmas nyárfák állnak. Az akrobata ügyes
ségű gyermekek gyakran igen magasra merészkednek, s ez gyakran a vesztüket 
okozza, amint azt a Békéscsaba melletti Bandika-fa is bizonyítja. Ez a fa onnan 
kapta nevét, hogy egy Bandika nevű fiúcskát nyomorékká tett. Névbevésés alkal
mával letörött a fa ága a gyerek alatt. A szerencsétlenség óta nevezik Bandika- 
fának. A 30-as években gyakran lehetett látni a Gellért-szálló teraszán a nyomo
rékká vált Bandikát sörözni. Báró Wenckheim Bandika.
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Ruzsa-fa

Szeged déli határa mellett, az ásotthalmi erdőben van Rózsa Sándor nyárfája. 
Ruzsa-fának nevezik. Lombjai között rejtőzött el üldözői elől Rózsa Sándor. 
Menekülés közben lováról elkapta a fa lelógó ágát s lovát szélnek eresztve, a 
fáról nézte, mint kergetik tovább a császáriak.

Erkel-fa Gyulán

A hatalmas mezei juhar alatt komponálta Erkel a Bánk bán dallamait Békésgyulán. 
Erről a fáról készült a bemutatott rajz. (Sajnos időközben egy nagy vihar erősen 
megrongálta az emlékfát.) Rapaics Raymund „Öreg fák, ősi legendák” c. tanul
mányában a békésgyulai Erkel-fát platánnak írja (1929-ben). Lehetséges, hogy 
ilyen fa is állt a kastély parkjában.

Petőfi-tölgy Dömsödön

Törzskerülete 5,86 m, magassága 30 m. Petőfi Sándor e a tölgy alatt írta a Salgót 
és több más dömsödi versét, többek között a „Levél Váradi Antalhoz” címűt is. 
Ebben a versben arról beszél, hogy milyen megnyugvást és pihenést nyújt neki 
a szabad természet —■ bizonyára ez a fa is —, amely alatt ma emlékmű áll. Meg 
kell azonban jegyeznünk, hogy ez az emlékmű túlságosan nagy méretű, és ki kel
lene cserélni egy kisebb emléktáblával. Az ilyen ritka nevezetességű fák mellé 
állított szobrok és kő-emlékművek többnyire inkább rontják, mint emelik a 
hely hangulatát. (A rajzokról ezeket szándékosan mindig el is hagytam, illetve 
olyan nézetet kerestem ki, ahol a hatalmas kőtömbök nem ütik agyon a fa hosszú 
idő alatt formálódott szépségét és monumentális hatását.)

Arany tölgyei a Margitszigeten

A közismert tölgyfacsoport jelenleg 11 fából áll. Eredetileg a Sziget egyik kisebb 
magaslatán állt egy ritka szép koronájú kőrisfa, Arany János legkedvesebb fája. 
Mindig alatta szeretett volna padot veretni, s mikor látta, hogy kívánsága nem 
teljesül, csak akkor vonult a tölgyek alá. A szigeti tölgyek azóta viselik nevét. 
Itt írta „Tölgyek alatt” c. versét, mely először „Margitsziget” címmel, 1878-ban 
a Budapesti Szemlében jelent meg. Mikor a verset írta, mögéje állt József királyi 
herceg és elolvasva a papírra vetett sorokat, ezt mondta: „Nem jó botanikus; 
amely fák alatt ír, azok hársak, odább foglaljon helyet, vagy 10 lépésre vannak 
innét a tölgyek.” 21
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A Kerepesi-temetőben levő nyughelye nem tölti be a költő kívánságát, mint ahogy 
annak idején padot sem verettek a kedvelt kőrisfa alá. A víztorony mellett áll ma 
is ez a kőrisfa, a háborúban azonban annyira megsérült a koronája, hogy ma már 
inkább a monumentális törzs vonja magára a figyelmet.

Tölgyfa Héderváron

Két rajzot mutatok be erről a tölgyfáról. Kora 700 év. Ezt abból tudhatjuk bizo
nyosan, hogy a kápolna, amelynek most volt 635. szentelési évfordulója, már 
azért épült, mert a fa körül egy kegyes história alakult ki. A néphit 1000 évesnek 
tartja, sőt még annak a kötőféknek a nyomát is felfedezni véli törzsén, amellyel 
Árpád apánk annak idején a lovát hozzá kötötte. Eltekintve ezektől a fához 
fűződő kedves képektől, valóban az ország egyik legszebb tölgyfája. Kerülete 
7 méter, a törzs átmérője 2,20 m, de a fa tövénél van 4 méteres átmérő is.
Meg kell jegyeznünk, hogy — nézetem szerint — helytelen egy fa törzsvastag
ságát átmérőben megadni, mert a fa keresztmetszete nem kör, s így teljesen eltérő 
méretű átmérőt kapunk aszerint, hogy a fát melyik oldalról nézzük. A kerületet, 
ha azt egyöntetűen mellmagasságban mérjük, pontosabb megjelölésnek tarthat
juk, eltekintve azoktól az esetektől, amikor a fa már mellmagasság alatt elágazik. 
Ilyenkor mindig a legkeskenyebb kerületet kell mérni.
A fa magassága 14 méter. Az öreg fák lombkubatúrában semmivel sem nagyob
bak, mint kifejlett korukban, ellenkezőleg, az ágak letöredezésével, amint a 
törzs vastagszik, a lombtömeg egy bizonyos idő után veszít méretéből.
A képen a kápolnát is láthatjuk. Ennek a fa szempontjából az volt a jelentősége, 
hogy a villámokat felfogta, s a több helyütt megrepedezett középkori templom 
mellett a fa megmaradhatott sértetlen szépségében.
Általában mindent környezeti hatásnak tulajdonítanak, ami nem közvetlenül a 
fának vele született sajátosságaként jelentkezik. Szerintem azonban bizonyos 
értelemben válaszfalat kell vonni környezeti hatás és behatás között. Környezeti 
hatás pl., hogy ez a kápolna árnyékot vet a fára, de már behatás volna, ha — mint 
a többi nagyszerű emlékfánk esetében — ennek a törzsébe is ökölnyi betűk
kel vésné bele valaki a nevét, vagy mint ahogy annyiszor láttuk, dorongokkal 
és fűrészekkel csonkítanák meg ágait. Szerintem nem nevezhető környezeti 
hatásnak az, ha valaki bevési a fába, hogy „itt jártam Lajoss” — (két s-sel) — 
vagy mint ez eperjeskei 27 méter magas selyemfenyő esetében láttuk — körülbal- 
tázták a kérgét. Ezeket jobb, ha környezeti hatások helyett behatásoknak nevez
zük.
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Törökkori fekete eperfa a Fő utcában

A budapesti fákat talán még több veszély fenyegeti, mint a vidékieket. Tavasszal, 
mikor a Gellért-hegy déli oldalában kivirágzanak a mandulafák, látogatóba szok
tam indulni. Sorra járom ilyenkor a város öreg fáit: nem érte-e őket bántódás 
a télen? Egyik ilyen érdekesség a törökkori eperfa, mely egy kis vízivárosi udva
ron, a Fő utca 18. számú házban áll. Különös jelenség, mert a fa egy konyhából 
nő ki. Eredetileg rövidebb ház végében állt, de mikor a házat megtoldották, a fát 
sajnálták kivágni, körülépítették tehát törzsét s most a ház falán e célra nyitva- 
hagyott résen keresztül bújik elő.
Kb. egyidős lehet azzal az egykor híressé vált eperfával, melyre Ramocsaházy 
Ramocsa Endrét a törökök felkötötték. A Vár túlsó oldalán a Fehérvári-kapunál 
állt az a fa. 1686. szeptember 2-án, Buda töröktől való visszavételekor az ostromló 
magyar sereg alhadnagya nagyon előrenyomult a Vár vívásakor. A vitéz katona 
az ellenség kezébe került, és az a legközelebbi eperfára akasztotta. Szerencsére 
a fa ágai meghajlottak, és a magyar vitéz lába földet ért, amit azonban az ostrom
lott törökök nem vettek észre. így mentették meg néhány órával utóbb a be
nyomult győztes magyarok. Az eperfa irgalmasságából az akkor 45 éves férfiú 
még 61 esztendőt élt.
A Vár helyreállításakor nem mindegy, hogy milyen fákat ültetünk. Jelzett helyen 
emlékeztetőül én újra fekete eperfát (Morus nigra) ültetnék. Arra a nézetre 
válaszolva, hogy úgy sem tudná senki, miért áll a Fehérvári-kapunál éppen eperfa, 
szerintem az a helyes válasz: tudja meg!

A Normafa

A budai hegyekben állott a híres Normafa, mely alatt a márciusi ifjúság tartotta 
összejöveteleit az elnyomatás éveiben. Laborfalvi Róza feljegyzéseiből olvashat
juk, hogy Normafának az alatta elhangzott Norma opera áriájáról nevezték 
el egy ilyen összejövetel alkalmával. Az öreg bükk — emlékezetem szerint — a 
30-as évek elején dőlt ki és a margitszigeti hőforrás vízzuhatagába helyezték 
azzal a szándékkal, hogy elkövesítve konzerválják. Azóta teljesen egybemosódott 
a sziklával. (Papp József szerint azért nevezték Normafának, mert „normát” , 
vámot szedtek alatta.) Helyére újból fiatal bükkfát ültettek.

A Gorkij-fasor

A pesti homoktengeren keresztül a mai Lövölde térről a Városligetig négysoros 
vadgesztenye-fasor vezetett ki, melynek végpontjánál a Ligetet tervező Nebbien 
Henrik a rundót létesítette. E gesztenye-fasor mellett a kerítések mentén annak 
idején nagy nyárfasor húzódott, mely az út fásításakor védelmet nyújtott a 23
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szárazságot és homokot nehezen viselő vadgesztenyéknek. Mikor azonban az 
Aesculusok már oly mértékben megerősödtek, hogy a nyárfákra nem volt többé 
szükség, József nádor a közvélemény legnagyobb megdöbbenésére kivágatta ezt 
a nyárfasort és a faanyagot szétosztotta a szegények között. Széchenyi István 
ellenezte ezt az intézkedést, pedig a nádornak volt igaza. Nebbien, mint szakértő, 
szintén helyeselte a nyárfák kivágását. Úgy vélte, hogy a gesztenyesor most már 
életképes, nincs szüksége védelemre.
Talán itt említhetjük meg, hogy a köröndi platán védelmében Vágó Pál festő
művész emelt szót, mikor az építkezések miatt az akkor még mintegy 25 éves fát ki 
akarták vágni. Vágó Pál így érvelt: „Egy házat néhány év alatt fel lehet építeni, 
de egy ilyen fának a kialakulásához negyedszázadra van szükség.” A majdnem 
100 éves fa ma Budapest egyik ékessége.

Furcsák vagyunk mi pestiek. Szeretjük parkjainkat, nagy pénzeket költünk 
rájuk. De ha egy fa ingyen nyújtja árnyékát, virágait, és ad szállást a madarak
nak, akkor semmibe vesszük. Pedig ezek a „vadon nőtt” városi növények gyak
ran érdekesebb szórakozást nyújtanak az embernek, mint a gondozottak.

Moszkva téri fák

A háború után arra lettem figyelmes, hogy a Moszkva térről kivezető villamossín 
mellett, a bevágás rézsűjében egy szikla repedéséből nyárfacsemete bújik elő. 
Nap mint nap figyeltem, mint növekedik a fácska, szétfeszítve a sziklát, míg 
kettétörve, valósággal kiforgatta azt a talajból. Reméljük, a Moszkva tér közelgő 
átrendezésekor nem vágják ki ezt a „hősies” jegenyét.
De van a Moszkva téren más fa is. A tér annak idején egy téglagyár patkó alakú 
gödre volt a Vár aljában. Meredek rézsűjével ma kiváló helyet nyújt egy gyö
nyörű kőrisfának. A fa ágai messze ívelnek a villamosvezeték fölé, s ha nem 
bántják, egyszer még olyan faóriássá válhat, amilyen ma a köröndi platán. 
Gondját kell viselnünk annak a sok, egyelőre jelentéktelennek tűnő fának is, 
melyhez nem fűződik külön történet, vagy koruk sem vonja még magára a 
figyelmünket. Elvégre ahhoz, hogy egy fa a 200 évet elérje, egyszer 20—25 éves
nek is kell lennie. Az a platán, amelyik az Alagút Krisztina téri sarkánál áll, 100 
éve nézi a budai forgalmat. Elébb hintóknak, aztán omnibuszoknak, majd autó
buszoknak bólogatott, s ki tudja, mit fog még látni, mikor mi már rég nem 
leszünk.

Magyarország százával bővelkedik nevezetes fákban, ezek listájának és a jelenleg 
rendelkezésre álló adatok kibővítéséhez olvasóim segítségét is kérem. Sokszor 
vasúton, beszélgetés közben vagy parkvizsgáló útjainkon még eddig le nem írt, 
értékes fapéldányokra bukkanunk. így szereztünk tudomást annak idején a

24 cégénydányádi platánról, a boldogkőváraljai óriási hársról, Eperjeskén az ország
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egyik legnagyobb tulipánfájáról, a szőkedencsi temetőben álló öreg hársról, a 
Balatonberény előtt álló Hunyadi-fáról, melynek tövéből forrás fakad, és 
Lónyán arról a gesztenye-alléról, mely alatt a 48-as honvédeket masíroztatták. 
Legutóbb is új adatokkal gazdagodott gyűjtésünk: a sályi öreg hárs esetével, 
melynek odvábán — úgy mondják — a tatárok elől bújt meg egykor a menekülő 
pap, és a nyírádi Dobos-puszta szép bükk csoportjára is felhívták figyelmünket. 
A széphalmi öreg akác Kazinczy emlékét őrzi a mauzóleum mellett.
Sokszor az ember közvetlen szomszédságában állnak ismeretlenül értékes fák, 
pl. a Dísz tér 4. számú ház udvarán levő hatalmas császárfa vagy a holland 
követ kertjében álló csodálatos bükk.

A zsennyei tölgy

Mind között külön ki kell emelni az ország ma legnagyobb élő fáját, a zseny- 
nyei tölgyet, melynek odvábán talán egy ló is megfordulhatna. Törzskerülete 
10,2 m. Nemrégiben ennek az óriási odúnak, mely a fát már-már létében veszé
lyeztette, elzárták a nyílását a külvilágtól. A fa számára hátrányos körülmény 
azonban az, hogy körülötte úgyszólván teljesen kiirtották az erdőt, s most az 
egykor zárt állományban felnőtt faóriás magányosan áll a szélnek és viharok
nak kitéve.

Igen sok fa van, melyről a szakirodalomból és értesítésekből tudunk, de a hely
színre érkezve — amint ez a csákvár-gesztesi erdő öreg fái esetében is történt — 
megtudjuk, hogy már kitermelték azokat. így nem tudom, meglehet-e még az 
ún. „banyafa” , vagy az az eperfa, melyet Katona József ültetett, avagy a pilis- 
maróti fák azon a helyen, ahol a törökök elől menekülve Dobozi megölte hitvesét.
Meg kell emlékeznünk még néhány szóval a külföldi magyar fákról is, pl. arról 
a platánról, mely Kisázsiában Iszmid örmény temetőben található. Az ott elterü
lő sétány egyik emeltebb pontján áll az a százados óriási platán, mely alá Thököly 
Imrét temették el. Ugyancsak a magyarok emléke fűződik az olmützi apácák 
kertjében levő körtefához is. Ez a fa odalátszik a vár kazamatáiba, ahol az 
1849-ben elítélt magyar hazafiak szenvedtek, akik csak arról tudták minő évszak 
van kívül, hogy a fa virágban állott vagy lombját hullatta.
Sok fánk ma már csak emlék formájában maradt fenn, pl. az a fűz, amely mellett 
az erdődi várkert tavánál Petőfi várta Szendrei Júliát, vagy az a fa, melynek 
lombjai közé Klapka rejtette Komáromban a vár iratait.
A szép történeteken kívül természetesen a fákhoz számos mendemonda és sok 
babona is fűződik. Feljegyezték, hogy Torontál vármegyében volt 3 magányos 
szomorúkőrisfa. Esténként betegek látogatták. Alája ágyat vetettek s ott feküd
tek reggelig, mert hiedelmük szerint csakis így fejtik ki a fák gyógyító erejüket. 
Fehér kalácsot és aprópénzt vittek magukkal. Az ott hagyott kalácsot és pénzt 
azonban senki sem merte bántani abban a hiedelemben, hogy a nyavalyát 25
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megkapja. A pénzt azután a Tiszába söpörték, s miután a kalácsot a kutyák 
elhordták, a betegek hajnalban megkönnyebbülten hagyták el a tisztes fát, gyógyító 
erejének boldog hiedelmében.
A néphit úgy tartotta, hogy a fűzfa a „betegségek lakóhelye” . A széki palóc 
betegségében bizalommal járul a fűzfa elé, megrázza s így szól: „Vendéget 
hoztam, nekem nem kell, rád hagyom” . Ugyanezt megteszik olykor a bodzafával 
is, sőt a beteg megfenyegeti, hogy kitépi tőből, ha nem segít a baján. A bokorral 
való dulakodás úgy megizzasztja a beteget, hogy gyakran tényleg meggyógyul. 
Ilyenkor azt mondják, hogy a bodza ijedtében gyógyította meg.
Sokat foglalkoznak a népregék a halál szimbólumával is. Az elhalt szeretőnek, 
úgy mondták, rózsa nő a sírdombján, a hűtlenén pedig gyümölcstelen szeder
bokor, melynek tüskés indáin keresztülbukik az, aki arra megy. A hűtlen legény 
vadkörtefává lesz, melynek mérges gyümölcse terem.
A régi magyarok diófaágat szórtak a holt vőlegényre, éppen úgy, mint életben 
maradt menyasszonyára.
Tompa Mihály tartotta fenn a ciprusfa regéjét. Eszerint kiszökött a kertekből 
egykoron az égerfa, a ciprus és a fagyai. A fagyai a bércoldalnak vette útját, oda, 
ahol a szabadság lakik. Az éger a patakok partjára vándorolt, hogy arcát szün
telenül annak a vizében nézegesse. A ciprus így szólt: „Elhagyom a kertet, a 
csendes boldogság tanyáját, én örülni nem tudok. Temetőbe megyek sírhantok 
fölé. Hogyha lesz boldogtalan, akit senki meg nem sirat, azt én siratom el. Ágaim 
majd az elhagyottak nyugvóhelyére borulnak” .
Leszámítva a múlt századi romantika költői melankóliáját, mindez lényegében 
egy magára maradt nép keserű vallomása, mely gyakran valóban csak fűben- 
fában kereshetett vigaszt. Azt hiszem, népünk fákhoz való mély vonzalmának 
egyik okát mostoha sorsában kereshetjük.
A nagy számok és a kis adatok nemzeti kultúránk ismeretében egyaránt fonto
sak. Nézetem szerint éppoly érdekes számunkra az az adat, hogy a millennium 
emlékére 4103 községben ültettek fákat (köztük 844 839 fenyőt, 705 629 lomb
levelűt, ebből 200 000 volt az akác, 22 996 a gyümölcsfa, mely utóbbi között 
4789 diófa szerepel) — mint az, hogy Tompa Mihály egy oleander-fára panasz
kodott, mert egyik levelének hegyes csúcsa a szemébe ütközött.
Semmi sem közömbös számunkra, ami a tér és az idő egy pontján a világban 
megtörtént. Ezek összessége adja az egyetemes realitást, melynek megismerésére 
törekszik minden kutató.
A mi fákra vonatkozó kutatásainknak a célja is ez.
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Rajzok
Magyarország nevezetes fáiról
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I. Szelídgesztenye a kőszegi Király-völgyben. Kora 600-—800 év, kerülete 
8,36 m (10,80 m), magassága kb. 15 m. Napjainkban már nem hajtott ki

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



II. Szelídgesztenye a kőszegi Király-völgyben. (Domb felőli nézet)
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I I I .  Tölgyfa Zsennyén. Törzskerülete 10,20 m, magassága kb. 25 m. Az ország 
legnagyobb és egyik legöregebb élő fája. A zsennyei művésztelep arbo
rétumának nyugati tőszomszédságában áll, a Sorok-menti földeken
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IV. Hársfasor Nagycenken. Hossza kb. 2 km. Mintegy 400 példányból áll. 
A Széchenyi-kastélyt köti össze a mauzóleummal
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V. A nagycenki fasor egyik öreg hársfája
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VI. Hársfa Sopronhorpácson. Törzskerülete 4,4 m, koronakerülete 89 m 
magassága 25,5 m
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VII. Zrínyi-hárs Nagykanizsa mellett. Törzskerülete 7,2 m. A fa a zsigárdi 
erdőgazdaság tavának partján áll. Elöregedett csonkjából fiatal sarjak 
fakadtak
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VIII. Törökmogyoró Romhányban, a Lókos-pataktól délre eső dombtetőn. 
Törzskerülete 2,7 m. Rákóczi-emlékfa
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IX. Lycium a debreceni Nagytemplom mellett. Kora mintegy 180 év, törzs 
kerülete az elágazás alatt 1,2 m, magassága kb. 3,50 m
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X. Szilfa Balatonakarattyán (Rákóczi-emlékfa). Kora mintegy 400 év. Törzs 
kerülete 7,42 m, magassága kb. 12 m. 1968-ban már nem hajtott ki
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XI. Beethoven-nyárfa Martonvásáron. Törzskerülete 7,20 m volt, mell
magassági átmérője 2,80 m, koronaátmérője 20 m. A 30-as évek óta 
kidőlve fekszik a park szigetén
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XII. Különös növésű szilfa a martonvásári parkban
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XIII. Kont-fa Héderváron. Nyárfa. Kora mai alakjában 250—300 év. 
Kerülete 3,84 m, magassága kb. 10 m. (Az eredeti nagy korhadt csonk 
leégett)
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XIV. Tápéi nyár. Törzskerülete 9,80 m. A fa a vetyeháti Tisza—Maros 
ártérben áll
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XV. Erkel-fa Gyulán. Mezei juhar, a vár melletti parkban
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XVI. Balogh-fája Szekszárdtól délre, a Csatári-patak partján. Az emlékművel 
megjelölt hajdani szilfa alatt fogták el Béri Balogh Ádámot, Rákóczi 
vezérlő tábornokát 1711-ben a császáriak
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XVII. Petőfi-tölgy Dömsödön, a Duna-ág partján, a sportpálya szegletében 
Törzskerülete 5,86 m, magassága 30 m

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



55

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



XVIII. Arany tölgyei a Margitszigeten. (A facsoport 11 példányból áll)
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XIX. Tölgyfa Héderváron a középkori kápolna mellett. Kora mintegy 
700 év, törzskerülete 7 m, magassága 14 m
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XX. A hédervári tölgyfa a kápolna felől nézve
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XXL Hársfa a jósvafői református templom mellett. Hajdan kilátófa volt. 
A múlt században haranglábnak, egyidőben pedig ún. „szégyenfának” 
használták. Törzskerülete 4,23 m
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XXII. Diófa Leányfalun, Móricz Zsigmond házának kertjében. Az író 
kedvelt fája
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XXIII. Évszázados hárs Boldogkőváralján a diáküdülő parkjában
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XXIV. Törökkori feketeeperfa a F ő u tca  18. számú ház udvarán, Budapes
ten. A fa a föléje emelt épületrész oldalán egy e célra nyitva hagyott 
nyíláson keresztül bújik elő
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XXV. Jegenyék a badacsonyi hegyoldalban. A Kisfaludy-ház szomszédsá
gában álló hatalmas „Piramist” négy egymás melletti és egy különálló 
jegenye alkotja Szegedi Róza háza mellett

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



XXVI. Törökmogyorófák a martonvásári parkban
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XXVII. Mátyás király tölgyfája Kismaroson. A nemzetközi diáküdülő 
bejáratánál áll, a Török-patak mellett. Törzskerülete 7,05 m, kora 
kb. 600 év

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



©
 O

EE W
agner Károly Erdészeti D

igitális Szakkönyvtár 2021. Tám
ogató: Agrárm

inisztérium
 szerz.sz.: EG

F/91/2021.



XXVIII. Akácfa Széphalmon a Kazinczy-mauzóleum mellett
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XXIX. Platánfa az egri strandon. Törzskerülete 5,80, 2,80 m. Korona 
átmérője 40 m, magassága 28 m
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XXX. Japánakác a budai Vár déli rondellájánál. Törzskerülete 4,80 m
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XXXI. Tiszafa Szigligeten az írók alkotóházának parkjában
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XXXII. „Basafa” . Tölgy Nagykőrösön, a Pál-fája erdőn, a nagy szórakozó
ház közelében. Törzskerülete 5,60 m. A néphit szerint maga a nagy- 
vezír ültette sátora elé
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Magyarország nevezetes fáinak és 
arborétumainak jegyzéke*

Nyugat-Magyarország

Győr-Sopron megye

Nagycenk. Széchenyi hársfasor, zömében kislevelű hars. Hossza kb. 2 km, 
mintegy 400 példányból áll. A kastélytól a Széchenyi-mauzóleumig vezet. 
Hédervár. Kocsányos tölgy a középkori kápolna mellett. Törzskerülete 7,00 m. 
Hédervár. Kont-fa. Nyár. Törzskerülete 3,84 m (régen három vármegyének, 
Győr, Moson és Pozsony vármegyének határfája volt).
Győr. Vándorlegények szögekkel kivert fája, a „vastuskó” a Széchenyi téren. 
Mosonmagyaróvár. Feketenyár. Törzskerülete 5,15—6,85 m.
Mecsér. Két idős szilfa a legelőn.
Felpéc-Kajárpéc között (községhatár) nagy szilfa.
Kapuvár. Két idős védett szilfa.
Röjtökmuzsaj. Védett bükkcsoport.
Sopronhorpács. A kastély előtt Széchényi Ferenc emlékhárs. Törzskerülete 
4,40 m.
Sopron. Öt db bükk, három idős cser a fertődi út mellett. Az Erzsébet-kertben 
hatalmas mammutfenyő.

Arborétumok a megye területén

Pannonhalma. Az apátsági park arborétum értékű; az egyik platánfát „Kazinczy- 
emlékfa” néven tartják nyilván.
Sopron. Az Erdészeti és Faipari Egyetem botanikus kertje értékes gyűjtemény. 
Sopronhorpács. A Mezőgazdasági Növénynemesítő és Növénytermesztési 
Kutató Intézet 27 holdas arborétumát új telepítésekkel még dúsabbá tették 
(mezei szil, törzskerülete 5,50 m).
Fertőd. A volt Esterházy-kastély hatalmas díszparkját a háborús és egyéb 
rongálások után most újítják fel.
Dénesfa. A kórház kertjében arborétum, hatalmas példányokból álló tölgy
ligettel.

A jegyzékben felsorolt fákat a megyéken belül jelentőségük szerinti sorrendben ismertetjük. 93
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Vas megye

K őszeg. Szelídgesztenye a Király-völgyben. Törzskerülete 10,80 m. A fa ki
pusztulóban.
Z sennye. öreg kocsányos tölgy az arborétum mellett, az erdő sarkánál. Törzs
kerülete 10,20 m. Jelenleg az ország legnagyobb élő fája.
Velem. Szelídgesztenye a Tanácsháza mellett. Rákóczi út 68.
CÁK. Három királyok fája (szelídgesztenyék).
Bozsok. Magaskőris, törzskerülete 4,00, 4,20 m. A műemlék kastélyt arborétum 
övezi.
Gencsapáti. A Petőfi Sándor gyermekotthon parkjában kocsányos tölgy, törzs
kerülete 6,75 m. Bükk, törzskerülete 4,30 m.
K áld. Ún. „Lajos-bükk” .
I vánc. Magyarország „legdrágább” fája: feketenyár a Rába mellett.*

Arborétumok a megye területén

K ámoni arborétum. Szombathelyen van. Több mint 2000 fát, cserjét tartalmaz, 
az ország leggazdagabb gyűjteménye, fa-múzeuma. Ugyanitt vérbükk 2,50 m 
törzskerülettel. Szombathelyhez tartozik a bogáti arborétum is.
Z sennye: nagy arborétum. A művésztelep 27 kh-as arborétumában álló kis- 
levelű hárs törzskerülete 5,20 m. A borjús-kert az arborétum ősi tölgyese, számos 
3 m-en felüli törzskerületű kocsányos tölggyel.
Jeli-í arborétum. Kám határában van a 70 hektáros Jeli-i arborétum; leglátvá
nyosabb része a május közepén virító ezernyi Rhododendron. A nagyra fejlett 
Ambrózy-bükk törzskerülete 5,30 m (alóla ered a Koponyás-patak hét forrása). 
Szeleste. 22 kh-as arborétum.
Vép. Arborétum a kastély kertjében.
Sárvár. A várkastély melletti park ma az Erdészeti Tudományos Intézet bota
nikus kertje és kísérleti telepe.
K örmend. A kastély melletti parkban nagy fapéldányok; itt látható az ország 
legnagyobb tulipánfája. Kocsányos tölgy 7,10 m-es törzskerülettel; vérbükk 
3,80 m-es törzskerülettel.
K őszeg. A fiúnevelő intézet nagy parkja arborétum. A híres ornitológus, Chernél 
István egykori kertjében — ma emlékkert — látható hazánk egyetlen kínai 
aranyfenyője (Pseudolarix amabilis).

* A folyó partvonalát jelentős szakaszon, a fa védelmében — igen nagy költségen — meg kellett 
94 erősíteni.
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Zala megye

Nagykanizsa. A Zsigárdi-erdőben kidőlt Zrínyi-hars sarjai. A hars törzs
kerülete 7,20 m volt.
Kehida. Deák Ferenc emlékfa (korai juhar). Törzskerülete 2,5 m.
Komárváros (Kiskomárom). 5 m törzskerületű gesztenye a szó'ló'skertekben. 
Zalaszántó. Bükk, törzskerülete 5,75, 6,20 m.
Dióskál. Idős gesztenyefa. 5,3 m törzskerülettel a pogányvári hegyen. A község
ben, a templom mellett 4,9 m törzskerületű szilfa.
Zalaegerszeg. Korai juhar, 2,35 m törzskerülettel.

Észak-Dunántúl

Komárom megye

Tata. Platán a kastély előtt. Mezei szil, 4,70, 5,20 m törzskerülettel.
Süttő. Hárs. Körmérete 5,30 m. Koronaátmérője 24 m (Rákóczi-emlékfa). 
Tatabánya. Kocsányos tölgyek 6,45, 7,50 m törzskerülettel.
Bajót. Bükkfa, 4,70 m törzskerülettel.
Pilismarót. Dobozi-emlékfák a Duna-parton.
Bököd. Kocsányos tölgyek, 6,00,6,95 m törzskerülettel. A szentkereszti kastélyból 
kb. 1 km-re, Faluhelyen.

Arborétum a megye területén

Tatai arborétum a sportolók edzőtáborában és a kórház parkjában értékes 
fagyűjtemény.

Közép-Dunántúl

Veszprém megye

Balatonakarattya. Mezei szil, törzskerülete 7,42 m, magassága 12 m. Rákóczi- 
emlékfa. 1968-ban nem hajtott már ki.
Balatonfüred. Védett tölgy, a Tölgyfa-csárda kertjében. Rabindranath Tagore 
emlékfa a parkban.
Badacsony. Szegedi Róza jegenyefái a háza mellett.
Sümeg. Kisfaludy Sándor emlékfája (tölgy) a szőlőhegyen. Hársfa a Somló- 
hegyen. 95
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G yenesdiás. Ferenc József fa Büdöskút völgyében. Az ország egyik legnagyobb 
és legszebb bükkfája. Törzskerülete 6,45 m.
Rezi. A község határában 35 kh-as gesztenyés. Két törökmogyoró a plébánia
hivatal kertjében, 48-as honvédtisztek emlékfája.
Bakonybél. Magaskőris, 4,70 m törzskerülettel.
N agyvázsony. Magaskőris, törzskerülete 4,00, 4,25 m.
Cserszegtomaj. Gesztenye.
Lesencetomaj. Mammutfenyő. A faluvégtől délre, a régi vízimalom melletti 
árokparton.
Szentgyörgyvár. Szelídgesztenye a török időkből a község keleti oldalán, a 
hegyszélen. Törzskerülete 7,5 m.
Veszprém-Monostor apáti, erdőgazdaság hamuházi erdejében öreg bükkfa.

Arborétumok a megye területén

Z irc. Nagy arborétum. Az egykori apátsági „angol-kert” , halastó és a Cuha- 
patak vízesése díszíti.
Pápa. Idős hársakban, platánokban gazdag arborétum.
K eszthely. A volt Festetich-kastély kertje. Helikoni emlékfák pusztulóban (a 
Helikon -ligetben).
Badacsonyörs. Folly-féle arborétum.
Devecser. Arborétum. A volt Esterházy-féle arborétum, most községi park. 
Dóba. A szanatórium parkja arborétum értékű. Itt van az ország második leg
nagyobb fehérnyárfája. Törzskörmérete 9,70 m.
Kamond. Nem nagy, de szép példányokkal díszes arborétum, melyhez idős, 
kettős fenyősor vezet.
Szigliget. Az irodalmi alkotóház parkja szép arborétum. Nagytermetű tisza
fájához hasonló alig akad az országban.

Fejér megye

M artonvásár. A kastély parkjában mezei szil, 4,80, 6,80 m törzskerülettel. 
Hársfa Brunswick Teréz korából, a kastély előtt, a tóparton.
Ercsi. Feketenyár, 3,50 m törzskörmérettel, a Kispusztára vezető úton a vasút 
és kisvasút kereszteződésénél. A Kis-Dunán a „Sziget”-ben térképezett tölgy, 
4,5 m törzskörmérettel.
Lovasberény. Heister tábornok hársfája a kápolna mellett.

Arborétumok a megye területén

A lcsut. 48 hektáros arborétum. Itt van az ország egyik legidősebb akácfája. 
Közelében, a Csaplári-hegyen áll hazánk legnagyobb libanoni cédrusa (magas-

96 sága 30 m, törzskörmérete 3,20 m). Felette nagy keleti gyertyán állomány. József
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nádor törökmogyorófája 1830-ból, és az ország egyik legöregebb fehér akáca 
található itt.
Balatonbozsok. A műemlék kastélyt arborétum övezi.
Csákvár. Arborétum. A Haraszt-hegyen szép állomány a hazánkban ritka keleti 
gyertyánból; a gánti bauxit bányához vivő' út mentén látható Magyarország 
legnagyobb molyhos tölgyfája.
Polgárdi. A volt Batthyány-féle arborétum. Magyarország legnagyobb mám- 
mutfenyője díszíti. Törzsének körmérete mellmagasságban több mint 5 m. Ter
pesztett törzse a talajszinten 8 m körméretű.

Dél-Dunántúl

Somogy megye

Szőkedencs. Régi tölgyes. Öreg hársfa a temetó'ben.
Balatonszentgyörgy. Vasútállomáson eperfa.
Kéthely. Török időkből gesztenye.
Zamárdihoz csatlakozó Szántódon a fürdőtelep mellett nagyra nőtt, idős 
molyhos tölgyek.
Zseliz. Idős tölgy Kerttető-dűlőn, a legelőn.
Csurgó. Az Öreg-hegy egyik szőlőjében idős berkenye, 4 m törzskerülettel. 
Ötvöskónyi. Hársfa a Chernel-kastély udvarán.
Edde. Kocsányos tölgy (különleges növésű) Alsóbogád pusztán.
Hencse. Tiszafa.
Barcs mellett, a Középrigóci-erdőben Patkó Bandi fája. Az idős tölgy törzs
kerülete 6 m.

Arborétumok a megye területén

Somogyvár. A Gyógypedagógiai Intézet 25 kh-as parkja és a közeli Mária- 
majorban levő 2 kh-as park nevezetes látnivaló.
Iharosberény. A volt Inkey-féle arborétum, két idős mammutfenyővel.
Lad. A volt Hoyos-féle arborétum. A temetőben mintegy 60 fából álló mammut- 
fenyő-liget hazánkban egyedülálló látvány.
Lengyeltóti. Arborétum a kastélyparkban.
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Tolna megye

H őgyész. Vérbükk, 3,85 m törzskerülettel.
Fügéd. Mezei szil, törzskerülete 4,80 m.
Kajdacs. Vérbükk, az általános iskola udvarán, törzskerülete 2,75 m. 
Báta. Két védett kocsányos tölgy a Rezéti-erdőben.
Szekszárd. „Balogh-fája” : kipusztult szil csonkja, az országút mellett.

Baranya megye

Pécs. Bányatelepi gesztenyék. Az ezeréves gesztenye csonkja és több óriás 
gesztenyefa. Törökmogyorófa a pezsgőgyár udvarán.
Zengővárkony. A völgyben szelídgesztenyés, több hatalmas ősfával, köztük az 
ún. Elefánt.
Drávapalkonya községtó'l DNy-ra, 1 km-re, a legelő déli csücskében kocsá
nyos tölgy, törzskerülete 8 m.
Pettend község legelőjén idős tölgyfák, közöttük 6 m törzskerületű is akad. 
Hóból. Két idős kocsányos tölgy a drávafoki műút mellett egy gazda udvarában. 
Pécs. Elővárosában, Pécsszabolcsban gesztenyés, benne az ún. „ezeréves” gesz
tenyefák egyike.

Arborétumok a megye területén

Sellye 17 kh-as arborétum, szép fenyőgyűjteménnyel.
Bakócza. A gyermekotthon 8 kh-as parkja, benne 12 m magas, 4,50 m törzs
kerületű császárfa és 4,60 m törzskerületű ezüsthárs.

Észak-M agyarország

Nógrád megye

Romhány. Törökmogyoró, 2,70 m törzskerülettel, Rákóczi-emlékfa, a Lókos- 
pataktól délre eső dombtetőn.
Mohora. Mikszáth-fa (vadgesztenye) a gyógyszertár parkjában.
Csesztve. Madách-emlékfa (hárs) a parkban.
Salgótarján. Kocsányos tölgy a Béke-telepen, 7 m törzskerülettel.
Buják. Három idős kocsányos tölgy. Két db a Rákoserdő-részen, 5,76 törzskerü
lettel, egy db a csemetekerti erdőrészben 5,42 törzskerülettel.

98 Somoskő. A vár alatt emlékliget (fiatal fákkal).
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Borsod-Abaúj-Zemplén megye

Sátoraljaújhely. Híresek a Bodrog-parti fák : Wallboth báró feleségéről, illetve 
leányairól elnevezett Mária feketenyár (kb. 4m-es törzskerülettel), Júlia vérbükk 
és Izabella feketenyár. Két fa az ún. volt „három honvéd bükkből” megmaradt 
(kb. 3 m törzskerületííek, a Bodrog túloldalán).
Boldogkőváralja. Öreg hárs a parkban.
Sály. „Pap-hárs” a hegyen. A tatárok elől a pap bújt meg az odvábán a monda 
szerint.
Széphalom. Öreg akác a Kazinczy-kertben. Törzskerülete 3,20 m, magassága 
15 m.
Bódvarákó. Két mocsári ciprus a falu szélén levő halastó partján. Törzskör
méretük: 2,68, ill. 2,60 m.
Füzérradvány. Platán a tüdőszanatórium kertjében.
Jósvafő. Hárs a református templom mellett.
H ídvégardó. Bükk 5 m törzskerülettel.
Tiszapalkonya mellett védett öreg tölgy-csoport.

Arborétum a megye területén

Tornanádaska 16 kh-as volt Hadik-arborétum. Szép fenyőgyűjtemény ritka 
tűlevelűekkel, idős akácfával.

Heves megye

Eger. Platánok a strandon: 5,80, 2,80 m törzskerülettel. Magassága 28 m, 
koronaátmérője 40 m. A másik platán törzskerülete 6,8 m, magassága 24 m. 
(A Népkertben is áll egy hatalmas platán.)
K ápolna. A Tárná hídja mellett három Dembinszky-hárs, 2,95, 2,20, 2,00 m 
törzskerülettel. A néphagyomány szerint Kossuth-emlékhársak.
Parádsasvár mellett „mátrai ősjuhar” (Acer acuminatilobum J. Papp). Két- 
törzsű fa, 1,45, 2,05 m törzskerülettel.
Mátraszentimre. Öreg bükk a papi üdülő közelében 4,70 m törzskerülettel.

Arborétum a megye területén

Erdőtelek. A volt Kovács József-féle arborétum szép örökzöld gyűjteménnyel.
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Pest megye

Budapesti fák

Törökkori eperfa a Fő u. 18-ban.
Feketenyár a László Kórház kertjében, 5,30 m törzskerülettel.
Arany János tölgyei a Margitszigeten.
Arany János kőrisfája a Margitszigeten.
Császárfa a Mechwart téren.
Bükk a Mátyás kir. útja 32-ben.
Jókai hársfái a Szabadság-hegyen.
Normafa a margitszigeti hőforrásban. Újraültetve az eredeti helyén, a Szabadság- 
hegyen.
Deák Ferenc fája  Ajtósi-Dürer sor 21 /23-ban.
Platánfa a Köröndön.
A rundó platánéi a Városligetben
Libanoni cédrus a Pasaréten (Kondor u. 5.) 2,65 m törzskerülettel.
Császárfa a Dísz tér 4. számú ház udvarán.
Kőrisfa a Moszkva téren.
Jegenye a Moszkva térre vezető villamossín mellett.
Japánakác a Vár déli rondellája előtt.
Akác 1789-ből a Roosevélt téren.

Budapest arborétumai

A Kertészeti cs Szőlészeti Főiskola arborétuma. A Margitsziget arborétuma. Az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem Botanikus Kertje (Füvészkert). Az Állat- és 
Növény kert gazdag gyűjteménye.

Egyéb fák a megyében

K ismaros. Mátyás király fa. Tölgy, 7,05 m törzskerülettel, a nemzetközi diák
üdülő bejáratánál.
Leányfalu. Móricz Zsigmond egykori házának kertjében az író kedvelt diófája. 
Tököl. Magaskőris, 4,70 m törzskerülettel.
Pilisszentkereszt. 12 fából (kőris, juhar, bükk) álló facsoport a község bel
területétől Ny-i irányban, kb. 2 km-re.
Dömsöd. Petőfi tölgy a sportpálya sarkán, a Duna-ág mellett. Törzskerülete 
5,80 m, magassága 30 m.
Visegrád. Apátkúti völgyben bükk, 5 m törzskerülettel. Szelídgesztenye, 6,85 m 
törzskerülettel.
N agymaros. Szelídgesztenye, 6,50 m törzskerülettel, a Kálvária domb fölött. 
N agykőrös. Idős hársfa a Homoly-táji dűlőn, Bagó-tanyán. „Basafa” . Cser,

100 a Pál-fája erdőben.
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Szentendre. Király-forrás facsoportja, a papréti út mellett, 15 mezei juhar, 
3 cserfa a legelőn, a Bükkös-patak jobb partján.
Galgahévíz. Tanácsház udvarán idős vadgesztenye.

Arborétumok a megye területén

Vácrátót. Nagy arborétum. A MTA Botanikai Kutató Intézet botanikus kertje. 
Az ország növényfajokban leggazdagabb gyűjteménye.
Gödöllő. Arborétum, erdészeti botanikus kert és kísérleti telep. Szomszédsá
gában a Méhészeti Kísérleti Telep kertje. Az egykori „király-kert”-ben szép 
mammutfenyő, terjedelmes tiszafák stb. Magaskőris, 3,95 m törzskerülettel.

Kelet-Magyarország

Szabolcs-Szatmár megye

Nagyar. Petőfi-tölgy a Tisza és Túr találkozásánál.
Császló. Öreg som a Petőfi tsz gyümölcsösében.
Eperjesre. Tulipánfa a parkban.
Nyíregyháza. Szürkenyárak a guthi-erdőben.
Lónya. Vadgesztenye-allé.

Arborétum a megye területén
Cégénydányád. Volt Kende-féle arborétum a Szamos-parton.

Hajdú-Bihar megye

Debrecen. Lycium a Nagytemplom mellett. Öreg tölgyek a Nagyerdőn. 
Nyírmártonfalva. Hubertus-tölgy a gutbi erdészlaknál. Törzskerülete 6,30 m.

Békés megye

Gyula. Erkel-fa, mezei juhar az arborétum értékű parkban.
Békéscsaba határában Bandika-fa. Fehérnyár.

Arborétumok a megye területén

Szarvas. A Pepi-kert néven ismert, volt Bolza-féle arborétum az ország leg
nagyobb területű fagyűjteménye, 84 ha.
Szabadkígyós. 22 hektáros, volt Wenckheim-féle arborétum Magyarország 
legöregebb gyertyánfáival. 101
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Szolnok megye

Tiszaigar. Mátyás király emlékfa. 5 m-es törzskerületű tölgy, a régi folyómeder 
mellett.

Arborétum a megye területén

Tiszakürt. A volt Bolza-féle, mintegy 20 ha-os arborétum.

Dél-M agyarország

Csongrád megye

Tápé. Fehérnyár, 9,80 m törzskerülettel, a vetyeháti Tisza — Maros ártérben. 
Szeged körzetében az ásotthalmi erdőben Rózsa Sándor nyárfája (Ruzsa-fa). 
O sengele. Jegenyenyár a túri erdészháznál, kb. 30 m magas, 100 éves.

Arborétum a megye területén

Szeged. Egyetemi botanikus kert, még fiatal, kialakulóban levő létesítmény. Az 
■Arany János utcát — hazánkban páratlan jelenség — páfrányfenyő fasor díszíti.

Bács-Kiskun megye

O rdas. A temető szélén kocsányos tölgy, 6,00 m törzskerülettel. 
H etényegyháza—Külsőnyír. Rezgőnyárfák, 6 m és 8 m törzskerülettel.
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Emlékükben fennmaradt magyar vonatkozású fák 
külföldön

Olmiitzi körtefa
Szepsi Csombor Márton bükkfája a sárosi Beszkidekben
Platán Nikodémiában Thököly sírja mellett
Bercsényi Miklós hársfája Nyitrában a Brunóczi-kastély udvarán
Petöfi-fűz Költőn
Fűzfa az erdődi várkert tavánál, mely mellett Petőfi Szendrey Júliára várakozott 
Klapka-fa Komáromban az Erzsébet-szigeten 
Arany—Petőfi alma!a Szalontán

103

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



Irodalomjegyzék

Csapó József 
Hanusz István

(1775): Magyar kert. Landerer Mihály. Pozsony. (1792-ben Pesten is.)
(1903): Magyar töréneti emlékeztetők a fák birodalmából. Athenaeum.

Budapest
(1905): Fűben fában. Athenaeum. Budapest

Takáts Sándor (1917): Rajzok a török világból. III. kötet, MTA, Budapest. Művelődés- 
történeti tanulmányok a XVI. és XVII. sz.-ból. Gondolat. 1961.

Gáyer Gyula (1925): Vas vármegye fejlődéstörténeti növényföldrajza és praenorikumi 
flórasáv. Vas-vármegyei Múzeum 1. évkönyve.

(1926): Haldokló gesztenyék. Budapesti Hírlap, XLVI.évf. 23.sz. 17 — 18. 
old. (január 29.)

(1927): Adatok a Kőszeg vidéki gesztenyések történetéhez. Vas-vármegyei 
múzeum 2. évkönyve, 197. old.

(1928): A gesztenye. Természettudományi Közlöny, 60. kötet 869. füzet,
617. old.

(1931): Öreg fák védelmének ritka példái. Természettudományi Közlöny,

Csérer Gyula

63. kötet, 923. füzet, 150. old. (január 1.)
(1931): Átalakuló fák. Természettudományi Közlöny, 63. kötet, 184.

pótfüzet, 114. oldal.
(1934): Vas vármegye természeti emlékei. Vasi Szemle 1. évf. 990. old.
(1929): Néhány szó a hazai dendrológiáról. Budapesti Hírlap, XLIX. évf.

160. sz. 13. old. (július 18.)
Rapaics R aymund (1929): Öreg fák, ősi legendák. Természettudományi Közlöny, 61. kötet,

898. füzet, 721. old.

Kaán Károly

(1936): Legöregebb tölgyek. Természet, 32. évf., 1. sz., 3—5. old.
(1940): Magyar kertek. Kir. M. Egyetemi Nyomda, Budapest 
(1932): Természetvédelem és a természeti emlékek. 3. fejezet: „Egyes fák

mint természeti emlékek” Kir. M. Term. tud. Társulat, Bp.
Pauer Arnold (1933): Vas vármegye természeti emlékei. Csornai Premontrei Kanonok

rend Szombathely Szt. Norbert gimnázium 1931-32. évi értesítője 
különlevonat 1-66. old.

Földvári Miksa (1939): Az első védett természeti emlékek Debrecen város birtokában.

Jávorka Sándor
Természettudományi Közlöny, 71. kötet, 1102. füzet, 647. old.

(1939): Egy évszázados tölgy halálára. Természettudományi Közlöny,
71. kötet, 1094. füzet, 228. old.

Rexa D ezső
Papp József

(1940): Margitsziget. Officina. Budapest
(1958): Becsüljük meg élő fagyűjteményeinket. Az Erdő. VII. évf., 5. sz.,

1. old. 105

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



Környei Elek

Thaly Tibor 
K árpáti Zoltán

Kenyeres — Tildy 
Mezey Ferenc 
Muraközy T.

szerk.

Balogh András

Pagony H ubert 
D ienes István

Papp József 
Uzsoki András 
Mátyás Vilmos 
Palkó Sándor 
Pénzes Antal 
Kovalovszky M.

(1958): Beethoven Martonvásáron. István kir. Múzeum Közleményei. 
Székesfehérvár

(1958): 200 éves a Városliget. Gondolat. Budapest
(1959): A badacsonyőrsi arborétum. Természettudományi Közlöny, 

90. évf. 9. sz.
(1960): Védett természeti ritkaságaink. Mezőgazdasági Kiadó. Budapest 
(1963): A balatonakarattyai szilfa. Búvár, VIII. évf., 6. sz., 364. old.

(1963): Kertészeti Lexikon. Mezőgazdasági Kiadó, Budapest
(1966): Magyarországi útikalauz. Panoráma, Budapest
(1966): A martonvásári kastély és parkja. Műemlékvédelem, X. évf., 

4. sz., 210. old.
(1966): Budapesti fák. Budapest, III. évf., 2. sz., 36. old.
(1967): Pest-Buda parkjai. Budapest, IV. évf., 4. sz., 12. old.
(1967): Pusztulnak szilfáink. Élet és Tudomány, XXII. évf., 6. sz.
(1967): Régi települések és határok hírmondója a Lycium. Élet és Tudo

mány, XXII. évf., 26. sz.
(1967): Védett területek, növény- és állatritkaságok. Panoráma, Budapest 
(1967): A Győri Vastuskó. Arrabona, 1967. 9. sz. 133 —147. old.
(1967): A tölgyek. Akadémiai Kiadó
(1968): Parkkultúra Baranyában. Városépítés, 1968 1. sz. 12— 16. old. 
(1968): Mesélnek a fák. Budapest, VI. évf. 6. sz. 33. old.
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Képek jegyzéke

I. Szelídgesztenye a kőszegi Király-völgyben. Kora 600—800 év, kerülete 8,36 m 
(10,80 m), magassága kb. 15 m. Napjainkban már nem hajtott ki.

II. Szelídgesztenye a kőszegi Király-völgyben. (Domb felőli nézet.)
III. Tölgyfa Zsennyén. Törzskerülete 10,20 m, magassága kb. 25 m. Az ország legnagyobb 

és egyik legöregebb élő fája. A zsennyei művésztelep arborétumának nyugati tő- 
szomszédságában áll, a Sorok-menti földeken.

IV. Hársfasor Nagycenken. Hossza kb. 2 km. Mintegy 400 példányból áll. A Széchenyi- 
kastélyt köti össze a mauzóleummal.

V. A nagycenki fasor egyik öreg hársfája.
VI. Hársfa Sopronhorpácson. Törzskerülete4,4m, koronakerülete89m, magassága 25,5m.

VII. Zrínyi-hárs Nagykanizsa mellett. Törzskerülete 7,2 m. A fa a zsigárdi erdőgazdaság
tavának partján áll. Elöregedett csonkjából fiatal sarjak fakadtak.

VIII. Törökmogyoró Romhányban, a Lókos-pataktól délre eső dombtetőn. Törzskerülete
2,7 m. Rákóczi-emlékfa.

IX. Lycium a debreceni Nagytemplom mellett. Kora mintegy 180 év, törzskerülete az 
elágazás alatt 1,2 m, magassága kb. 3,50 m.

X. Szilfa Balatonakarattyán (Rákóczi-emlékfa). Kora mintegy 400 év. Törzskerülete 
7,42 m magassága kb. 12 m. 1968-ban már nem hajtott ki.

XI. Beethoven-nyárfa Martonvásáron. Törzskerülete 7,20 m volt, mellmagassági átmérője 
2,80 m, koronaátmérője 20 m. A 30-as évek óta kidőlve fekszik a park szigetén.

XII. Különös növésű szilfa a martonvásári parkban.
XIII. Kont-fa Héderváron. Nyárfa. Kora mai alakjában 250—300 év. Kerülete 3,84 m, 

magassága kb. 10 m. (Az eredeti nagy korhadt csonk leégett.)
XIV. Tápéi nyár. Törzskerülete 9,80 m. A fa a vetyeháti Tisza—Maros ártérben áll.
XV. Erkel-fa Gyulán. Mezei juhar, a vár melletti parkban.

XVI. Balogh-fája Szekszárdtól délre, a Csatári-patak partján. Az emlékművel megjelölt 
hajdani szilfa alatt fogták el Béri Balogh Ádámot, Rákóczi vezérlő tábornokát 
1711-ben a császáriak.

XVII. Petőfi-tölgy Dömsödön, a Duna-ág partján, a sportpálya szegletében. Törzskerülete 
5,86 m, magassága 30 m.

XVIII. Arany tölgyei a Margitszigeten. (A facsoport 11 példányból áll.)
XIX. Tölgyfa Héderváron a középkori kápolna mellett. Kora mintegy 700 év, törzskerülete 

7 m, magassága 14 m.
XX. A hédervári tölgyfa a kápolna felől nézve.

XXI. Hársfa a jósvafői református templom mellett. Hajdan kilátófa volt. A múlt század
ban haranglábnak, egyidőben pedig ún. „szégyenfának” használták. Törzskerülete 
4,23 m. 107
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XXII. Diófa Leányfalun, Móricz Zsigmond házának kertjében. Az író kedvelt fája.
XXIII. Évszázados hárs Boldogkőváralján a diáküdülő parkjában.
XXIV. Törökkori feketeeperfa a Fő utca 18. számú ház udvarán, Budapesten. A fa a föléje 

emelt épületrész oldalán egy e célra nyitva hagyott nyíláson keresztül bújik elő.
XXV. Jegenyék a badacsonyi hegyoldalban. A Kisfaludy-ház szomszédságában álló hatal

mas „Piramist” négy egymás melletti és egy különálló jegenye alkotja Szegedi Róza 
háza mellett.

XXVI. Törökmogyorófák a martonvásári parkban.
XXVII. Mátyás király tölgyfája Kismaroson. A nemzetközi diáküdülő bejáratánál áll, a 

Török-patak mellett. Törzskerülete 7,05 m, kora kb. 600 év.
XXVIII. Akácfa Széphalmon a Kazinczy-mauzóleum mellett.

XXIX. Platánfa az egri strandon. Törzskerülete 5,80, 2,80 m. Koronaátmérője 40 m, magas
sága 28 m.

XXX. Japánakác a budai Vár déli rondellájánál. Törzskerülete 4,80 m.
XXXI. Tiszafa Szigligeten az írók alkotóházának parkjában.

XXXII. „Basafa” . Tölgy Nagykőrösön, a Pál-fája erdőn, a nagy szórakozóház közelében. 
Törzskerülete 5,60 m. A néphit szerint maga a nagyvezir ültette sátora elé.
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Trees of historical past in Hungary
by Andras Balogh

Summary

There are ancient specimens of trees in Hungary the origin of which dates back in far off 
centuries. They are usually to be found in the most beautiful places of the country. Oaks, 
sweet chestnuts, elms, limes which characteristically overlook and dominate the landscape. 
Many of them are as much as 500-700 years old.
The biggest and maybe oldest one of our living trees is the Quercus Robur near Zsennye, the 
age of which is said to be of 1000 years. Its width of stem exceeds 10 meters. Near Szeged, in 
the flood area of the Tisza and Maros rivers stands the Populus of Tape, forming in itself a 
veritable wood. With its width of stem of 9.8 meters it holds the second place among our living 
big trees. Alas, the splendid Castanea sativa of Kiralyvolgy near Koszeg (width of stem 10 
meters) and the historical Tilia of the woods near Nagykanizsa perished not long ago.
Maybe the most beautiful tree of the country is the 700 years old Quercus Robur of Hedervar 
(width of stem 7 meters). Remarkable are furthermore the centuries old row of Tiliae at Nagy- 
cenk and the Coryllus colurna of Romhany; according to popular belief Rakoczi has commanded 
one of his battles from beneath this tree.
These ancient trees often have been the scene of historical events or they hold memories of 
famous men of the nation. The popular mind keeps and forms their history just like the 
tales and legends. In collecting the anecdotes connected with trees the aspect of selection 
was not so much the historical authenticity as the interesting features of cultural manifestation. 
For, these stories follow like flexible threads the performances of the society and ideology and 
by their aid we may get a glimpse into the depths of the respective historical epoch. There are 
many allusions in these annecdotes and they almost regularly outlaw the time factor. It is not 
often that they involve true facts, but if so, this makes them the more fascinating.
The introductory study endeavours to aligne and to look thoroughly into the viewpoints from 
which — in the course of the 2000 years of the European cultural history — people viewed the 
world and the trees within it.
Trees offer fruitful motifs for drawing. They shape so to say the skeleton of the forces of 
nature, all that inspires even invisibly the world, giving a concentrated expression of the 
landscape. Their ancient specimens are so much inseparable part of the real aspect of the 
country as are the related popular legends.
This book is the second, enlarged edition of the publication issued in 1957 under similar title. 
The authors illustrations dating from the years 1952-1955 have been completed by 12 new, 
recently prepared drawings.
The comprehensive map shows the trees and arboretums of the catalogue, groupped by 
counties.
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Les arbres historiques de la Hongrie
par András Balogh

Résumé

En Hongrie existent encore des arbres très anciens, dont la vie remonte à plusieurs siècles. 
En general ces arbres se trouvent au milieu des plus beaux sites du pays, caractérisant et 
dominant bien visiblement le paysage. Ce sont des chênes, des marroniers, des ulmeaux, des 
tilleuls, dont un grand nombre a l’age de 500—700 ans.
Notre plus grand et nous croyons pouvoir dire plus vieux arbre vivant est le Quercus Robur de 
Zsennye, dont l’age est taxé pour plus que 1000 ans. Son pourtour de tronc est de 10 m. Près 
de Szeged, dans la zone des crues des fleuves Tisza et Maros s’élève le peuplier de Tápé, formant 
à lui seul un vrai bois. La circonférance du tronc est de 9,8 m. Il tient la deuxième place dans 
l’ordre d’ancienneté de nos arbres vivants. Hélas, la Castanea sativa de 10 m de pourtour de 
tronc de Királyvölgy près de Kőszeg, ainsi que l’un de nos plus anciens exemplaire de Tilia, 
se trouvant dans les bois près de Nagykanizsa, sont mort par ces temps-ci.
Un des plus beaux de nos arbres est peut-être le Quercus de Hédervár, âgé de 700 ans (circon
férence du tronc 7 m). Notons encore l’allée de tilleuls centennales de Nagycenk et la Coryllus 
colurna à Romhány; selon la croyance populaire c’était sous l’abri de ce dernier que Rákóczi 
dirigait une de ses batailles.
Assez souvent ces arbres nous rapellent des événements historiques, ils évoquent le souvenir 
d’illustres personnages. Leur histoire est sauvegardée et interprétée par le peuple de la même 
manière que les contes et légendes. Quant à la collection des annecdotes se rattachant a ces 
arbres c’est pas l’authenticité, mais surtout l’intérêt culturelle qui a guidé notre choix. En effet, 
ces histoires reflètent souplement la conjoncture de la situation sociale et de l’ideologie, jetant 
de la lumière au fond des differentes époques culturelles. Elles renferment beaucoups des allu
sions et l’authenticité du temp n’y est guère respectée. Il est bien rare, qu’elles correspondent à 
la réalité; mais si oui, ça leur confère un intérêt particulier.
Cette étude préambulaire présente l’alignement et l’approfondissement de ces points de vue, 
qui ont guidé les peuples durant la période culturelle des 2000 ans de la histoire européenne 
dans leur considération du monde entier et ainsi aussi des arbres.
Les arbres offrent des très avantageux motifs pour le dessin. On pourrait dire qu’ils représentent 
le sceleton de la réalisation des forces de la nature, ou même tou ce qui commande la vie sur 
la terre. Les arbres sont pour ainsi dire une manifestation concentrée du paysage. Leurs anciens 
exemplaires font aussi bien inséparable part du vrai visage de la Hongrie que les legendes y 
rélatives.
Ce livre est une deuxième édition augmentée de l’œuvre publié sous le même titre en 1957. Les 
illustrations de l’auteur préparées dans les années 1952—1955 ont été complétées par 12 
nouveaux dessins de nos jours.
La carte démonstrative présente les arbres et les arborêts cataloguisés par comitats.
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Знаменитые деревья Венгрии
АндрашБа лог

Резюме

В Венгрии и в настоящее время произрастают экземпляры деревьев, возраст кото
рых составляет несколько столетий. Они большей частью находятся на самых краси
вых местах страны, в живописной обстановке, и неотделимо относятся к характеру 
пейзажа. Сюда относятся дубы, каштаны, бересты и липы. Многие из них имеют 
возраст 500—700 лет.
Наиболее могучим и наиболее старым является дуб, произрастающий в селе Женне, 
которому по преданию около тысячи лет. Окружность ствола его составляет 10,20 м. 
В пойме рек Тисса и Марош, вблизи гор. Сегед, в селе Тапе произрастает тополь. 
Сам он словно целый лес, окружность ствола его 9,80 м. Этот тополь является вторым 
по величине живым деревом страны.
В наши дни к сожалению погибает каштан посевной, имеющий окружность 10 м 
произрастающей в Кирайвёльде вблизи города Кёсег, а также старая липа, произрас
тающая в лесу возле города Надьканижа.
Одним из красивейших деревьев является 700-летний дуб в Хедерваре (окружность, 
его ствола 7 м), а также вековая липовая аллея в Надьценке и медвежий орех в Ром- 
хане, под которым по словам народа руководил битвой венгерский князь Ракоци. 
Эти деревья нередко являлись местами событий. К ним приурочена память знамени
тых людей. Их история устно формируется народом и передается из поколения в по
коление наподобие былинам и легендам. При сборе историй, связанных с знамени
тыми деревьями, руководствовались не столько исторической правдоподобностью, 
сколько интересностю культурного проявления их. Истории о деревьях красной нитью 
сопровождают изменение общества и мировоззрения. При помощи их можно загля
нуть в глубину культурных эпох. В этих историях очень много памеков, истории 
зти почти независимы от времени. Редки, но зато тем более интересны случаи, когда эти 
рассказы совпадают с действительностью.
В введении книги автор освещает и перечисляет точки зрения, с которых в двухты
сячелетнем культурном периоде европейской истории люди рассматривали мир и в 
нем —- деревья.
Деревья являются благоварными объектами для зарисовки. Они как каркасы сил 
природы, всего того, что невидимо пронизывает мир. В них пейзаж проявляется как 
бы в сгущенном виде. Вековые экземпляры деревьев так же принадлежат к насто
ящему облику нашей страны, как те рассказы, которые народ связывает с ними.
Эта книга является вторым, дополненным изданием работы, выпущенной под таким 
же названием в 1957 году. К рисункам, выполненным между 1955 и 1957 годами, автор 
прибавил 12 новых, недавно зарисованных рисунков.
На приложенной карте обозначены места нахождения деревьев и ботанических са
дов, перечисленных в каталоге по комитатам. 111
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68/167. Franklin Nyomda, Budapest. Felelős: Vértes Ferenc igazgató 
A műben szereplő képeket azOffset Nyomda nyomta
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Kifejezői lehetnek gyengeségünknek, erőnknek és 
vágyainknak, beszélni lehet általuk fiatalságról, 
dicsőségről, álmodozásról vagy letörtségről, 
szomorúságról és tragédiáról.
Kiapadhatatlanok színben és formában. Jelképei 
a megújuló életnek, a természetben uralkodó 
rendnek és ritmusnak. Helyhezkötöttségükben a 
biztonságot, az állhatatosságot jelentik. Árnyaik
kal körülölelik a teret, befogadják a madarakat. 
Milyen csodás, méhek és bogarak zenéje közben 
rajzolni alattuk! Mennyi csend, mennyi nyugalom 
árad belőlük — ezekből a matuzsálemi kort meg
ért szelíd óriásokból.
Néha félelmetesek, amint üszkös karjaikat az 
ember felé meresztik. Csonkjaik, mintha figyelő 
szemek volnának, mozdulatlanul néznek az 
emberre. Ilyenkor olyanok, mint az igézet — mint 
az átok —, mely földhöz szögezte túlságosan is 
hosszúra nyúló életüket.
Többnyire az ország legszebb helyein állanak. 
A vidéket messze karakterizálják és uralják. 
A táj mintegy sűrítve jelentkezik bennük. Hársak, 
tölgyek, szilfák és gesztenyék. Ősi példányaik 
éppúgy hozzátartoznak hazánk igazi arculatához, 
mint azok a történetek, melyeket a nép köréjük 
szőtt.
Nem tudok szebb úti programot elképzelni, mint 
sorjában felkeresni ezeket az öreg fákat — és 
tanulságosabb vizsgálódást, mint a hozzájuk 
fűződő históriák tanulmányozását.

Mezőgazdasági Kiadó
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